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Αθήνα, σήµερα στις 3 Απριλίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.03’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Πρωθυπουργός
και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέ-
ξης Τσίπρας και εκατόν σαράντα τρεις Βουλευτές του κόµµατός
του και ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των ΑΝΕΛ κ.

Πάνος Καµµένος και οκτώ Βουλευτές του κόµµατός του κατέθε-
σαν πρόταση για σύσταση εξεταστικής επιτροπής για τη διερεύ-
νηση σκανδάλων στον χώρο της υγείας κατά τα έτη 1997-2014,
κατά το άρθρο 68 παράγραφος 2 του Συντάγµατος και τα άρθρα
144 και επ. του Κανονισµού της Βουλής.

Η πρόταση αυτή θα καταχωριστεί στα Πρακτικά της σηµερινής
συνεδρίασης, θα τυπωθεί και θα διανεµηθεί στους κ.κ. Βουλευ-
τές, όπως προβλέπει ο Κανονισµός. 

(Η προαναφερθείσα πρόταση καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’

Δευτέρα 3 Απριλίου 2017
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 656/27-3-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς την Υπουργό Διοικητικής Ανασυ-
γκρότησης, σχετικά µε τις προσλήψεις στον κλάδο φύλαξης αρ-
χαιολογικών χώρων και µουσείων.  

Κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, πριν από τρεις µήνες, και συγκεκριµένα στις

13 Δεκεµβρίου 2017, ο Πρωθυπουργός, ο κ. Τσίπρας, εξήγγειλε
από το ακριτικό νησί της Νισύρου µεταξύ άλλων και τη διενέρ-
γεια προσλήψεων µόνιµου προσωπικού µέσω ΑΣΕΠ για την πλή-
ρωση διακοσίων θέσεων πιστοποιηµένων αρχαιοφυλάκων στα
µουσεία και στους αρχαιολογικούς χώρους της χώρας µας. 

Οφείλω, βέβαια, να δηλώσω πως δεν έχω ιδιαίτερη εµπιστο-
σύνη στις υποσχέσεις του κυρίου Πρωθυπουργού. Αν κρίνω µά-
λιστα και από την κατάληξη ανάλογων υποσχέσεων, όπως αυτή
που έχει να κάνει µε το κλείσιµο της αξιολόγησης, µάλλον ανή-
συχος πρέπει να είµαι. Όµως, για τις συγκεκριµένες προσλήψεις
έχει αποφανθεί θετικά το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και επί-
σης είναι σύµφωνη και η Υπουργός Πολιτισµού κ. Κονιόρδου,
αλλά παρά την έγκρισή τους µέχρι σήµερα δεν έχει ξεκινήσει η
διαδικασία προκήρυξής τους από το αρµόδιο Υπουργείο και γι’
αυτό απευθύνω σε εσάς το ερώτηµα. 

Η καθυστέρηση αυτή οδήγησε τους αρχαιοφύλακες σε δια-
µαρτυρία και αναγκαστική, θα έλεγα, υιοθέτηση ενός ακραίου
µέτρου, κλείνοντας, δηλαδή, για µια µέρα στις 20 Φεβρουαρίου
τα µουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους. 

Επιπλέον, οι αρχαιοφύλακες διαµαρτύρονται γιατί προωθήθη-
καν συγκεκριµένες νοµοθετικές ρυθµίσεις από την Κυβέρνησή
σας, µε τις οποίες προσπαθείτε να µονιµοποιήσετε συµβασιού-
χους φύλακες, οι οποίοι δεν κατέχουν σε µερικές περιπτώσεις
ούτε καν τα τυπικά προσόντα, δηλαδή, Αγγλικά ή Απολυτήριο
Λυκείου και έχουν προσληφθεί εκτός διαδικασίας ΑΣΕΠ και ερ-
γάζονται ή εργάζονταν µε προσωρινές δικαστικές αποφάσεις.
Πρόκειται, βέβαια, για µη τελεσίδικες αποφάσεις, που ανοίγουν,
όµως, τον δρόµο σε προσλήψεις, θα έλεγα, από το δηµόσιο. 

Κυρία Υπουργέ, νοµίζω ότι συµφωνείτε µαζί µου πως δεν είναι
δυνατόν οι τουρίστες να αντικρίζουν κλειστούς τους αρχαιολο-
γικούς χώρους και τα µουσεία, όταν επισκέπτονται την χώρα
µας. Έχουµε ανάγκη από τα έσοδα των είκοσι οκτώ εκατοµµυ-
ρίων τουριστών που όπως προβλέπουν οι επίσηµοι φορείς φέτος
θα επισκεφθούν την χώρα µας. Και επειδή οι αρχαιολογικοί χώ-
ροι και τα µουσεία είναι  βασικές πηγές εσόδων για τον τουρισµό,
αλλά και µέσα προβολής της χώρας µας στο εξωτερικό, θέλω να
µου απαντήσετε συγκεκριµένα: 

Σκοπεύετε και µε ποιο σχετικό χρονοδιάγραµµα να προχωρή-
σετε στην προκήρυξη των διακοσίων θέσεων µόνιµου προσωπι-
κού στον κλάδο της φύλαξης αρχαιολογικών χώρων και µου-
σείων µέσω ΑΣΕΠ;

Και δεύτερον, σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, ώστε οι συµ-
βασιούχοι υπάλληλοι να διορίζονται κατά νόµιµο τρόπο και σύµ-
φωνα µε τα τυπικά τους προσόντα στις αντίστοιχες θέσεις, που
προκηρύσσονται;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Κυρία Γεροβασίλη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Κύριε Φωτήλα, πραγµατικά, είναι ένα σπουδαίο κεφάλαιο
για την χώρα ο πολιτισµός και ιδιαίτερα η αρχαία πολιτιστική κλη-
ρονοµιά. 

Η ανάδειξη και η αξιοποίησή της, βεβαίως, είναι και προτεραι-
ότητα της Κυβέρνησής µας και είναι αναγκαίο, όπως κι εσείς εί-
πατε, οι αρχαιολογικοί χώροι και τα µουσεία να µπορούν να λει-
τουργούν σε όλη την διάρκεια του έτους και φυσικά, ιδιαίτερα,
όπως τονίσατε, κατά την τουριστική περίοδο, όταν αυξάνεται και

η επισκεψιµότητά τους. Αυτό, όπως ξέρετε κι εσείς, δεν έχει γίνει
εφικτό µέχρι σήµερα. Η αιτία είναι γνωστή, είναι η έλλειψη προ-
σωπικού, η οποία ταλανίζει χρόνια τώρα τις περισσότερες δηµό-
σιες υπηρεσίες και είναι ευχάριστο που κι εσείς σήµερα και άλλοι
Βουλευτές τον τελευταίο καιρό και από τη Νέα Δηµοκρατία και
από το ΠΑΣΟΚ δεν ακολουθούν τη συνήθη αντιπολιτευτική ρη-
τορική, δηλαδή, αντί να κατηγορούν συνεχώς για προσλήψεις
και για αύξηση των προσλήψεων, βάζουν και το ζήτηµα ότι υπάρ-
χει υποστελέχωση, αναγνωρίζουν το πρόβληµα της υποστελέχω-
σης και φαντάζοµαι να αντιληφθούν και την προσπάθεια, που
κάνουµε για να λύσουµε αυτό το πρόβληµα -και το είδα σε πολ-
λές ερωτήσεις τελευταία στον κοινοβουλευτικό έλεγχο-, για να
αντιµετωπιστεί άµεσα η υποστελέχωση σε  πολλούς φορείς,
όπως κι εδώ, η σηµερινή ερώτηση για τους αρχαιολογικούς χώ-
ρους και τα µουσεία. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση κινούµαστε ήδη και αφού λάβουµε
υπ’ όψιν τους περιορισµούς που υπάρχουν και τα στενά δηµο-
σιονοµικά όρια. Στο πλαίσιο αυτό, να σας θυµίσω ότι το 2015-
2016 είχαν προσληφθεί εξήντα επτά άτοµα διαφόρων ειδικοτή-
των για να στελεχώσουν αρχαιολογικούς χώρους και µουσεία,
όταν αντίστοιχα από το 2010 έως το 2014 είχαν γίνει µόνο δέκα
ανάλογες προσλήψεις. 

Όπως είπατε, ο Πρωθυπουργός τον Δεκέµβριο εξήγγειλε τις
διακόσιες θέσεις µονίµων φυλάκων σε όλη την Ελλάδα µε προ-
τεραιότητα και κυρίως για τις νησιωτικές περιοχές. Εποµένως,
έτσι θα καλυφθούν διακόσιες κενές οργανικές θέσεις κλάδου ΔΕ,
φύλαξης και πληροφόρησης. Δεν είναι διακόσιοι, είναι διακόσιοι
δεκαπέντε, διότι υπήρχε και ένα αίτηµα για δεκαπέντε κενές ορ-
γανικές θέσεις του κλάδου ΠΕ πολιτιστικής διαχείρισης. Εποµέ-
νως, δεν πρόκειται για εξαγγελία. Ήδη έχει ξεκινήσει η υλοποίη-
ση για τους διακόσιους φύλακες συν τους δεκαπέντε επιστήµο-
νες.

Σας ενηµερώνω ότι εγκρίθηκε, όπως είπατε, και από το Γενικό
Λογιστήριο, αλλά και από το δικό µας Υπουργείο και ήδη έχει
συµπεριληφθεί και στον προγραµµατισµό προσλήψεων για το
2017-2018 και αναµένεται άµεσα η σχετική προκήρυξη. Έχει τε-
λειώσει, δηλαδή, η φάση της έγκρισης των Υπουργείων και από
το Υπουργείο Πολιτισµού και από το Γενικό Λογιστήριο και από
το δικό µας Υπουργείο και αναµένονται οι διαδικασίες έναρξης
από πλευράς του ΑΣΕΠ. Εννοείται –όπως αναφέρει και το άλλο
σκέλος της ερώτησής σας- ότι θα γίνουν µέσω ΑΣΕΠ κι όπως νο-
µίµως προβλέπεται. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Εποµένως, θα ήθελα να σας θυµίσω ότι η πάγια επιδίωξή µας
είναι αφ’ ενός µεν η αντιµετώπιση όλων αυτών των προβληµάτων
υποστελέχωσης που κληρονοµήσαµε, αλλά και η οριστική και νό-
µιµη επίλυσή τους. 

Επίσης, να αναφέρω ότι µέχρι και τώρα για να αντιµετωπι-
στούν οι άµεσες ανάγκες στους αρχαιολογικούς χώρους και
µουσεία εγκρίθηκε η πρόσληψη χιλίων τριακοσίων δεκατεσσά-
ρων ατόµων µε σχέση εργασίας ορισµένου χρόνου ιδιωτικού δι-
καίου διάρκειας επτά µηνών, η οποία αφορά ειδικότητες ηµερή-
σιων φυλάκων και νυχτοφυλάκων, ούτως ώστε να καλύψουµε τις
αυξηµένες ανάγκες, οι οποίες προκύπτουν ιδιαίτερα τώρα στην
τουριστική περίοδο. 

Όσον αφορά το θέµα των αρχαιοφυλάκων του άρθρου 47 του
ν.4440 που θίξατε, οι άνθρωποι αυτοί, κύριε Φωτήλα, είναι άνθ-
ρωποι που δικαιώθηκαν σε δικαστήρια της χώρας. Μάλιστα, δια-
τάχθηκε και η παραµονή και η επάνοδος στις υπηρεσίες. Σε κάθε
περίπτωση, βεβαίως, το αντιµετωπίζουµε σύννοµα και αξιοκρα-
τικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Υπουργέ, έχε-
τε και δευτερολογία. 

Κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο. 
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς, είναι θετικό

ότι δηλώνετε ότι θέλετε να προκηρυχθούν οι θέσεις αυτές µέσω
ΑΣΕΠ, του εγγυητή της νοµιµότητας στο δηµόσιο, ώστε να διο-
ρισθούν στις αντίστοιχες θέσεις αρχαιοφύλακες αυξηµένων προ-
σόντων, που θα ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της δουλειάς.
Και λέω ότι είναι θετικό, διότι δυστυχώς ο προκάτοχός σας, ο κ.
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Κουρουµπλής, δεν ήταν θετικός. Μάλλον ήταν της αντίθετης
άποψης, ότι πρέπει να µονιµοποιηθούν όλοι οι συµβασιούχοι,
ασχέτως του αν έχουν ή δεν έχουν τα τυπικά προσόντα. 

Δεν απαντήσατε όµως ή, τουλάχιστον, δεν γίνατε συγκεκρι-
µένη σχετικά µε το πότε πρέπει να περιµένουµε αυτήν την προ-
κήρυξη. Όντως έχει περάσει από το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους, αλλά αυτό έχει γίνει αρκετό καιρό τώρα και περιµέ-
νουµε την προκήρυξη. Μήπως θα µπορούσαµε να ακούσουµε
κάτι πιο συγκεκριµένο; Από εκεί και πέρα, επειδή δεν ήσασταν
ξεκάθαρη, θα ήθελα µια ξεκάθαρη απάντηση: Πρέπει οι άνθρω-
ποι, οι οποίοι θα πηγαίνουν σε αυτές τις δουλειές να έχουν τα
τυπικά προσόντα ή δεν χρειάζεται να τα έχουν; Πρέπει ο άνθρω-
πος ο οποίος θα πάει να βρεις τους ξένους και να τους πει δυο
πράγµατα να ξέρει αγγλικά ή δεν χρειάζεται να ξέρει αγγλικά;
Πρέπει να έχει απολυτήριο λυκείου ή δεν χρειάζεται να έχει απο-
λυτήριο λυκείου; Εµείς δεν είπαµε ότι πρέπει να απολυθεί κανείς
ούτε ότι η προϋπηρεσία δεν πρέπει να παίζει ρόλο. Αλλά τα τυ-
πικά προσόντα, όµως, θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να υπάρ-
χουν;

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε. 
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός. 
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Φυσικά και θα υπάρχουν τυπικά προσόντα, κύριε Φωτήλα,
µόνο που τα προσόντα αυτά θα καθοριστούν από το Υπουργείο
Πολιτισµού µε βάση τις ανάγκες και σε συνεργασία µε το ΑΣΕΠ.
Έτσι θα γίνει η προκήρυξη προφανώς, εάν αυτό εννοείτε για
τους διακόσιους.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Γιατί υπάρχουν και πολλοί συµβασιού-
χοι, που δεν τα έχουν και δεν έχουν δικαιωθεί οριστικά. 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Θα σας απαντήσω και γι’ αυτό. 

Σε σχέση λοιπόν µε αυτούς που αναφέρεστε, τους αρχαιοφύ-
λακες, η Κυβέρνησή µας όντως έδωσε τη δυνατότητα παραίτη-
σης του δηµοσίου από ένδικα µέσα και συγκεκριµένα µε εχέγγυα
τα εξής: 

Πρώτον, να έχουν ήδη δικαιωθεί. Ήταν άνθρωποι που είχαν
ήδη δικαιωθεί σε πρώτο βαθµό. Αυτό έγινε για να αποφευχθούν
οι χρόνιες δικαστικές διαµάχες. 

Δεύτερον, εκτιµήσαµε ότι αυτό εξυπηρετεί το δηµόσιο συµφέ-
ρον, διότι έτσι διασφαλίστηκε η διαρκής φύλαξη. Θα θυµάστε
και το κενό, που υπήρχε και διευθετήθηκε µε τη διαδικασία επεί-
γουσας ρύθµισης. Κι αυτό διότι ήταν σε κίνδυνο εκείνη την εποχή
να µείνουν χωρίς φύλαξη και οι χώροι στους οποίους έληγαν
προηγούµενες συµβάσεις, όπως ο χώρος της Ακρόπολης. Θα
θυµάστε τη συζήτηση που έγινε εδώ. 

Τρίτον, αυτό θα γίνεται µε την προϋπόθεση ότι αιτιολογείται
ειδικά η αναγκαιότητα στελέχωσης για τη λειτουργία και ασφά-
λεια των αρχαιολογικών χώρων και µουσείων. Συγχρόνως, δη-
λαδή, δόθηκε τέλος, µε αυξηµένες εγγυήσεις στην ταλαιπωρία
αυτών των εργαζοµένων, που όπως ξέρετε έχουν και εµπειρία
και εξειδικευµένη προϋπηρεσία. 

Να σας θυµίσω ότι αυτοί οι εργαζόµενοι είχαν συµµετάσχει σε
προκηρύξεις  πρόσληψης µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου, που
είχαν γίνει στο παρελθόν µε κριτήρια ΑΣΕΠ. Δεν προσλήφθηκαν
χωρίς ΑΣΕΠ. 

Άρα, τα προαπαιτούµενα είχαν ήδη καλυφθεί. Και βεβαίως
είχαν αξιολογηθεί θετικά και είχαν δικαιωθεί και σε έναν βαθµό
από τα δικαστήρια. 

Επιπλέον, η συνέχιση απασχόλησής τους, για να µην υπάρξει
και το κενό, συνεκτιµήθηκε ότι εξυπηρετούσε και την αύξηση των
εσόδων του Υπουργείου Πολιτισµού, µέσω της διευρυµένης λει-
τουργίας των µουσείων και αρχαιολογικών χώρων, το οποίο εξα-
σφαλιζόταν αυτοµάτως µε αυτή τη ρύθµιση. 

Να σας ενηµερώσω εδώ ότι µέχρι και σήµερα κανείς από αυ-
τούς δεν έχει ακόµη προσληφθεί, δεν έχει καταταγεί σε θέση ερ-
γασίας αορίστου χρόνου. Ούτε ένας! Εκτιµώ ότι η διαδικασία
βρίσκεται σε εξέλιξη, γιατί είναι µια διαδικασία, που πια δεν τρέ-
χει από το δικό µας Υπουργείο, αλλά από το Υπουργείο Πολιτι-
σµού και βεβαίως θα γίνει σύµφωνα µε τις ανάγκες του Υπουρ-

γείου Πολιτισµού. 
Για τους διακόσιους µόνιµους αρχειοφύλακες θα γίνει η προ-

κήρυξη άµεσα. Το άµεσα εξαρτάται από τις διαδικασίες του
ΑΣΕΠ, γι’ αυτό δεν σας απάντησα πότε. Όµως, είναι όλα έτοιµα
για να ξεκινήσει η διαδικασία. 

Αυτοί, λοιπόν, θα έρθουν µε αυτόν τον τρόπο, όπως και οι δια-
κόσιοι της καινούριας προκήρυξης. 

Σας είπα ότι είχαµε φέτος χίλιους τριακόσιους δεκαέξι συµβα-
σιούχους, εάν θυµάµαι καλά. Εννοείται ότι από τους επόµενους
συµβασιούχους θα αφαιρεθεί ο αριθµός των ανθρώπων, που θα
µπουν σε µόνιµες θέσεις ή σε αορίστου χρόνου, είτε µε την και-
νούρια προκήρυξη, µε βάση την καινούρια διαδικασία. 

Εποµένως, κύριε Φωτήλα, και για να κλείσω εδώ, σας θυµίζω
ότι αυτό, που είπε ο Πρωθυπουργός όταν το εξήγγειλε, ήταν έτσι
και το εννοούσε και υλοποιείται. Η καχυποψία καλό θα ήταν να
αναιρεθεί αυτοµάτως. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 668/28-3-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την καταβολή των δεδου-
λευµένων και την αποτροπή απολύσεων των συµβασιούχων
στους δήµους.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, οι συµβασιούχοι σε πολλούς δήµους της χώ-

ρας, σε όλο το δηµόσιο, βρίσκονται σε αναστάτωση και σε µια
διαρκή οµηρία. 

Η αιτία βρίσκεται στην αντεργατική πολιτική της Κυβέρνησης,
σε όλο αυτό το νοµοθετικό θεσµικό πλαίσιο, µε το οποίο υλοποι-
είτε τον διακηρυγµένο στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη δι-
εύρυνση των ελαστικών εργασιακών σχέσεων, µε παραπέρα
µείωση του µισθολογικού κόστους. 

Το πρόσχηµα είναι οι Επίτροποι, που δεν υπογράφουν τα σχε-
τικά χρηµατικά εντάλµατα για την πληρωµή των συµβασιούχων
στις υπηρεσίες καθαριότητας, ενώ παράλληλα απειλούνται και
µε απόλυση, παρά την παράταση της εργασίας τους έως 31-12-
2017. 

Ενδεικτικά αναφέρω ότι στον Δήµο Θεσσαλονίκης υπάρχουν
επτακόσιοι τριάντα συµβασιούχοι. Επίσης, στους Δήµους Δυτι-
κής Θεσσαλονίκης, Ευόσµου, Δέλτα, Ωραιοκάστρου, Αµπελα-
κίων-Μενεµένης, στους Δήµους των Νοµών Πιερίας, Καβάλας,
Ροδόπης, Δράµας, στον ΦΟΣΔΑ Κεντρικής Μακεδονίας και Δή-
µου Κασσάνδρας, στην Κρήτη στον Δήµο Ηρακλείου και Αγίου
Νικολάου, στην Κόρινθο, στο Αίγιο και αλλού. 

Οι διατάξεις του άρθρου 16 του ν.4429/2016, που έφερε η Κυ-
βέρνηση και παρατείνει τις συµβάσεις µέχρι 31-12-2017, αλλά
και ο πρόσφατος ν.4456/2017 για τα δεδουλευµένα των συµβα-
σιούχων δεν έλυσε το πρόβληµα. Αντίθετα, το επέτεινε. 

Μάλιστα, το ΚΚΕ σας είχε προειδοποιήσει ότι η παράταση των
συµβάσεων από µόνη της δεν απαντά στο πρόβληµα των µεγά-
λων ελλείψεων σε µόνιµο προσωπικό σε κρίσιµες υπηρεσίες των
δήµων, όπως η καθαριότητα. 

Η Κοινοβουλευτική Οµάδα του κόµµατός µας είχε έγκαιρα κα-
ταθέσει σχετική τροπολογία σε διάφορα νοµοσχέδια από το 2015
µέχρι και πρόσφατα, τον Φεβρουάριο του 2017, για τη µετατρο-
πή αυτών των συµβάσεων αυτοδικαίως σε συµβάσεις αορίστου
χρόνου. Κάτι, βέβαια, που εσείς δεν κάνατε δεκτό, γιατί θέλατε
απλά να κερδίσετε χρόνο, να καθησυχαστούν οι εργαζόµενοι, να
µη διεκδικήσουν το δικαίωµα στη µόνιµη και σταθερή εργασία.
Δεν υπάρχει άλλη εξήγηση.

Και η Κυβέρνηση είναι η αποκλειστικά υπεύθυνη γι’ αυτή την
εξέλιξη, έτσι ώστε σήµερα εκατοντάδες εργαζόµενοι να είναι είτε
απλήρωτοι είτε απολυµένοι είτε σε διαδικασία απόλυσης. 

Και φυσικά η Κυβέρνηση έχει δείξει τέτοια δείγµατα αντεργα-
τικής πολιτικής και γραφής, βέβαια, όσο χρονικό διάστηµα κυ-
βερνά. 

Από αυτή την άποψη νοµίζουµε ότι αυτή η επίκληση της από-
φασης του Ελεγκτικού Συνεδρίου ή το συνταγµατικό κώλυµα του
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εικοσιτετραµήνου δεν µπορεί παρά να αποτελεί µια πρόκληση
για τους εργαζόµενους, όταν την ίδια στιγµή δίνετε αφειδώς
χρήµα ζεστό στους µονοπωλιακούς οµίλους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και δευτερο-
λογία, κύριε Συντυχάκη.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Τα ερωτήµατα που θέτουµε είναι πολύ συγκεκριµένα. Τι µέτρα

θα πάρετε έτσι ώστε: Να µην απολυθεί κανένας συµβασιούχος
και όσες απολύσεις έγιναν, βέβαια, να ανακληθούν; Να καταβλη-
θούν άµεσα τα δεδουλευµένα των συµβασιούχων; Να µετατρα-
πούν όλες οι συµβάσεις σε αορίστου χρόνου και να γίνουν µε
κρατική χρηµατοδότηση όλες οι απαιτούµενες νέες προσλήψεις;
Και φυσικά να µην γίνει καµιά ιδιωτικοποίηση υπηρεσιών των
δήµων, διότι η εξέλιξη αυτή θα οδηγήσει στην ιδιωτικοποίηση
των υπηρεσιών καθαριότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε τον λόγο κύριε
Υπουργέ για τρία λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Συντυχάκη, τον έχω ακούσει τον προβληµατισµό κι
άλλες φορές και κατανοώ την ευαισθησία απέναντι σε ένα υπαρ-
κτό πρόβληµα, εκείνων των λίγων ευτυχώς περιπτώσεων που αρ-
νούνται είτε οι δήµαρχοι να παρατείνουν συµβάσεις που είναι
υποχρεωµένοι µε βάση τον νόµο, είτε κάποιοι άλλοι να πληρώ-
σουν επειδή υπάρχουν αποφάσεις των επιτρόπων, οι οποίοι δεν
κάνουν αποδεκτές τις συγκεκριµένες δαπάνες. 

Εκείνο που δεν κατανοώ είναι ότι το πρόβληµα οφείλεται στην
αντεργατική πολιτική της Κυβέρνησης. Το είπατε αυτό, το
άκουσα καλά; Λέτε στην Κυβέρνηση η οποία αποφάσισε την πα-
ράταση των συµβάσεων µέχρι τις 31-12-2017, έτσι ώστε να υπάρ-
χει µία απρόσκοπτη παροχή της συγκεκριµένης υπηρεσίας
καθαριότητας προς τους δήµους, η οποία έχει προβεί σε συγκε-
κριµένη νοµοθετική ρύθµιση, όπου ακριβώς εγκαλεί όσους δη-
µάρχους αρνούνται να συµµορφωθούν µε τον νόµο, ότι ασκεί
αντεργατική πολιτική. Αυτό απ’ ό,τι καταλαβαίνετε στερείται σο-
βαρότητας. 

Αλλά προσέξτε να δείτε, δεν καταλαβαίνω, υιοθετείτε εσείς
αυτή τη στιγµή τα επιχειρήµατα εκείνων που µιλούν για αντισυν-
ταγµατικότητα της συγκεκριµένης ρύθµισης, όταν η πλειοψηφία
των επιτρόπων κάνει ακριβώς το αντίθετο; Από πού κι ως πού
λοιπόν, προέκυψε αυτό το πράγµα;

Προσέξτε και κάτι άλλο. Η αναφορά στο εικοσιτετράµηνο που
λέτε, η οποία δεν υπάρχει στο Σύνταγµα -το Σύνταγµα δεν ανα-
φέρει ότι υπάρχει ανώτατο όριο συµβάσεων για είκοσι τέσσερις
µήνες, προεδρικό διάταγµα υπάρχει που το αναφέρει και ήταν
ένα συγκεκριµένο προεδρικό διάταγµα που δεν αφορούσε τη
βούληση τότε του νοµοθέτη στις τότε συνθήκες -σε καµµιά πε-
ρίπτωση δεν αφορά συµβάσεις που έχουν εγκριθεί πριν την ολο-
κλήρωση του εικοσιτετραµήνου και είναι σε εξέλιξη. Άρα δεν
υπάρχει καµµιά δικαιολογία στο να µην εφαρµόζεται ο νόµος.

Εµείς αυτό το έχουµε πει σε όλους τους τόνους και συγκεκρι-
µένα το Υπουργείο Εσωτερικών έχει αποστείλει εγκύκλιο προς
την αποκεντρωµένη αυτοδιοίκηση που ακριβώς την καλεί να προ-
βεί σε όλες τις νόµιµες ενέργειες και να ελέγξει εκείνους τους
δηµάρχους που αρνούνται να παρατείνουν τις συµβάσεις ή να
πληρώσουν τους εργαζοµένους.

Καταθέτω τη συγκεκριµένη εγκύκλιο και στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Παναγιώτης (Πάνος) Σκουρ-

λέτης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα εγκύκλιο,
η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όµως, εδώ µιλάµε για ένα υπαρκτό κοινωνικό πρόβληµα δε-
καετιών, αυτό των συµβασιούχων και δεν αφορά µόνο αυτούς
στην καθαριότητα που έχουν παραταθεί οι συµβάσεις τους µέχρι
31-12-2017. Αφορά χιλιάδες κόσµο και το γνωρίζετε. Έρχεστε
εδώ πέρα και προτείνετε κάτι το οποίο γνωρίζετε ότι είναι εξό-
φθαλµα αντισυνταγµατικό. 

Λοιπόν, να φέρουµε εµείς αύριο νόµο και να πούµε ότι αυτο-
µάτως µετατρέπονται οι συµβάσεις ορισµένου χρόνου σε αορί-
στου. Θα είναι αντισυνταγµατικό, ναι ή όχι; Θα είναι και το γνωρί-
ζετε. 

Γιατί, λοιπόν, αυτήν την στιγµή εµπαίζετε τους εργαζόµενους
και αρνείστε να συµµετάσχετε σε µία άλλη πρωτοβουλία, η οποία
ξέρετε ότι είναι σε εξέλιξη κι έχουν υπάρξει δηλώσεις και δικές
µου και της κ. Γεροβασίλη, την οποία έχω εκ δεξιών µου αυτή τη
στιγµή, ότι πραγµατικά η Κυβέρνηση προτίθεται να αναλάβει
πρωτοβουλία; 

Κι εδώ σας καλούµε να σταθείτε θετική απέναντι σε αυτή την
πρωτοβουλία για να δούµε ποιες από τις κατηγορίες των συµβα-
σιούχων τελικά υποκρύπτουν µία άλλη σχέση από αυτή που ονο-
µάζετε ως «σύµβαση εργασίας»; Σε ποιες περιπτώσεις έχει
υπάρξει κατάχρηση µε βάση την ευρωπαϊκή οδηγία της έννοιας
της σύµβασης ορισµένου χρόνου; Κι εκεί πέρα πραγµατικά να
αποκαλύψουµε τις πραγµατικές σχέσεις εργασίας. 

Είναι µία πολιτική πρωτοβουλία την οποία έχουµε εξαγγείλει.
Θα είµαστε σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα έτοιµοι να την πα-
ρουσιάσουµε. Κι εκεί πλέον θα πρέπει να τοποθετηθείτε. Διότι
το να λέτε γενικώς και αόριστα ότι πρέπει να κάνουµε κάτι το
οποίο το απαγορεύει το Σύνταγµα, ειλικρινά δεν είναι καθόλου
πειστικό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Συντυχάκη,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Έχουµε επίγνωση, κύριε Πρό-

εδρε, όταν λέµε ότι η Κυβέρνηση έχει δείξει δείγµατα αντεργα-
τικής γραφής.

Πρώτον, δεν έχει δώσει ούτε ένα ευρώ από τον προϋπολογι-
σµό για την παράταση των συµβάσεων των εργαζοµένων στην
καθαριότητα, που καλύπτουν πάγιες ανάγκες των δήµων. Έπρε-
πε αυτό να είναι αποκλειστική ευθύνη του κράτους. Αντίθετα, τι
κάνουν; Μεταθέτουν την ευθύνη στους δήµους, το µπαλάκι, δη-
λαδή, εκεί. Μετακυλούν το κόστος στους δηµότες µέσω των αν-
ταποδοτικών τελών. Εάν αυτό δεν είναι αντεργατικό, τι είναι;
Φιλολαϊκό; Φιλεργατική πολιτική είναι αυτή; 

Μάλιστα, θα σας φέρω και ένα παράδειγµα, την απόφαση του
Δήµου Ηρακλείου, η οποία αναφέρει ότι ο δήµος θα πληρώσει
τους συµβασιούχους µέχρι τις 7 του Απρίλη, αν και εφόσον. Εκ-
τός του ότι είναι µια επίφοβη απόφαση –µακάρι να πληρωθούν
οι άνθρωποι- εκτός του ότι δεν τους εξασφαλίζει θέσεις εργα-
σίας, δίνει την ευκαιρία και στην Κυβέρνηση και σ’ εκείνους τους
δηµάρχους που ανήκουν στα κόµµατα τα δικά σας, που ασπά-
ζονται αυτήν την πολιτική, να περάσουν στη συνείδηση των δη-
µοτών ότι πρέπει να βάζουν βαθύτερα το χέρι στην τσέπη, εάν
θέλουν να έχουν ένα έργο και µία υπηρεσία. Σε τελική ανάλυση,
για να µη βρωµίσει η πόλη τους, «ε, ας το δώσουµε και στους
ιδιώτες, ας δώσουµε την υπηρεσία καθαριότητας στους ιδιώτες». 

Αν αυτό είναι, λοιπόν, φιλεργατική πολιτική, µε συγχωρείτε,
έχουν χάσει το νόηµα οι λέξεις.

Από εκεί και µετά, η Κυβέρνηση κάνει και την εξής ταχυδακτυ-
λουργία: Βγάζει την ουρά της απ’ έξω. Τι είπατε; Εσείς το είπατε.
Λέτε: «Εξαντλήσαµε τις θεσµικές δυνατότητες». Επικαλείστε Σύν-
ταγµα, νόµους, ευρωπαϊκές οδηγίες και τι λέτε; Από τη µια -εσείς
το έχετε πει αυτό- υπάρχει το Σύνταγµα, που σωστά απαγορεύει
τη µετατροπή των συµβασιούχων σε αορίστου χρόνου και από
την άλλη -πάλι εσείς το είπατε- η ευρωπαϊκή νοµοθεσία και η
οδηγία 1999/70 µιλάει για µη κατάχρηση των συµβάσεων. Όταν,
λοιπόν, λέει αυτό το πράγµα η κοινοτική οδηγία, στην πραγµατι-
κότητα αυτό οδηγεί στη διακοπή των συµβάσεων. 

Να, λοιπόν, πώς µε νοµικίστικα τερτίπια προσπαθεί η Κυβέρ-
νηση κι εσείς, κύριε Υπουργέ, να πετάξετε από πάνω σας την ευ-
θύνη για να κερδίσετε χρόνο µε µεθοδεύσεις, στις οποίες συµ-
µετέχουν τόσο το Ελεγκτικό Συνέδριο όσο και οι δήµαρχοι. Να,
λοιπόν, πώς τους έχετε κάνει µπαλάκι τους εργαζόµενους ανά-
µεσα στην Κυβέρνηση, στο Ελεγκτικό Συνέδριο και σε δηµάρ-
χους, που ασπάζονται αυτήν την πολιτική.

Για την αντεργατική σας πολιτική θα σας υπενθυµίσω, επίσης,
το εξής: Η απαγόρευση της νοµιµοποίησης των συµβασιούχων,
που προβλέπεται στο άρθρο 103 του Συντάγµατος, είχε ψηφιστεί
το 2001 από τη Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ και τον Συνασπισµό
τότε, πλην του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας. 

Να, λοιπόν, πώς αποκαλύπτεται περίτρανα αυτή η αντιλαϊκή,
αντεργατική συµπαιγνία σε βάρος των εργαζοµένων, που τους
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πετάει χρόνια ολόκληρα σε µια διαρκή οµηρία. Ταυτόχρονα, απο-
καλύπτει και τη στρατηγική σύγκλιση τη δική σας µε τα άλλα κόµ-
µατα, µε τον Σύνδεσµο Ελλήνων Βιοµηχάνων, µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση, µε το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο σε κρίσιµα ζητήµατα,
όπως είναι η απελευθέρωση της αγοράς εργασίας, κάτι που συ-
ζητάτε µε τους εταίρους αυτό το χρονικό διάστηµα για το κλεί-
σιµο της δεύτερης αξιολόγησης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, κύριε
Συντυχάκη.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Οι εργαζόµενοι δεν πρέπει να πέσουν σ’ αυτές τις παγίδες της

Κυβέρνησης, η οποία στρίβειν διά του αρραβώνος τώρα. Όµως,
στην πράξη µεθοδεύει την ανατροπή του συνόλου των εργασια-
κών σχέσεων –ό,τι έχει αποµείνει- για να περάσουµε στην πλήρη
απελευθέρωση της αγοράς εργασίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Συντυχάκη, είστε συνεπής µε µία πολύ γνωστή αντί-
ληψη, η οποία τελικά δεν αντιλαµβάνεται ούτε την έννοια της
αυτοτέλειας των δήλων. Εδώ ακούσαµε ότι θέλετε ξαφνικά όλοι
οι δήµοι και οι εργαζόµενοι να γίνουν κρατικές υπηρεσίες. Αυτό
δεν έχει καµµία σχέση µε τη δική µας αντίληψη για την αυτοδιοί-
κηση. Απορώ πώς το λέτε. Δεν το λένε ούτε οι δικοί σας άνθρω-
ποι στον χώρο της αυτοδιοίκησης, οι εκλεγµένοι µε στήριξη του
ΚΚΕ. 

Γνωρίζετε ότι οι άνθρωποι που εργάζονται στην καθαριότητα
πληρώνονται από τα ανταποδοτικά τέλη. Εσείς τι αρνείστε; Την
έννοια της ανταποδοτικότητας σ’ αυτά τα τέλη; Θέλετε να πλη-
ρώνονται από τον κρατικό προϋπολογισµό;

Γνωρίζετε, επίσης -και αυτό θα πρέπει να µας το αναγνωρί-
σετε- ότι έχουµε δώσει µάχες να µη δοθεί η υπόθεση της καθα-
ριότητας σε ιδιωτικές επιχειρηµατικές δυνάµεις. Το γνωρίζετε
πάρα πολύ καλά. Εδώ υπάρχουν περιθώρια σύµπτωσης και συ-
νεργασίας ακριβώς για να µη γίνει αντικείµενο κερδοσκοπίας,
κάτι που είναι υποχρέωση της ίδιας της αυτοδιοίκησης.

Ένα από τα πρώτα πράγµατα –όχι βέβαια µόνο µε αυτό- µε τα
οποία πρέπει να ασχολείται η αυτοδιοίκηση είναι τα θέµατα κα-
θαριότητας.

Βέβαια µου δίνετε την ευκαιρία να πω και το εξής: Τα ζητήµατα
της καθαριότητας και των συγκεκριµένων συµβασιούχων είναι
από τα θέµατα για τα οποία η λαλίστατη ΚΕΔΕ δεν έχει τοποθε-
τηθεί, προφανώς γιατί υπάρχουν µέσα εκεί δυνάµεις, οι οποίες
είναι σε απευθείας συνεννόηση µε το κόµµα της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης, που πράγµατι βλέπουν το θέµα των απορριµµάτων
ως πεδίο µιας νέας κερδοσκοπικής δράσης.

Αυτή η αντίληψη είναι εντελώς αντίθετη και έξω από τις δικές
µας προσπάθειες και απόψεις για το πώς πρέπει να αντιµετωπί-
ζονται αυτά τα ζητήµατα.

Είπατε για την ευρωπαϊκή οδηγία. Μα ακριβώς η ευρωπαϊκή
οδηγία είναι αυτή η οποία θέλει να θέσει τέρµα σε ανθρώπους,
όπως η γυναίκα που είδα εγώ, όταν βρέθηκα πριν από έναν µήνα
στο Παρανέστι, εργαζόµενη επί δεκατέσσερα χρόνια στο πρό-
γραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» µε ανανεούµενες συµβάσεις. 

Σας ερωτώ λοιπόν: Αυτοί είναι συµβασιούχος ή είναι κάτι άλλο;
Πρέπει να αποκαλύψουµε και να αποκαταστήσουµε την πραγµα-
τική σχέση εργασίας που έχει αυτή η γυναίκα και δεκάδες άλλοι
εργαζόµενοι, στο «Βοήθεια στο Σπίτι», στους παιδικούς σταθ-
µούς κ.λπ.; Υπάρχουν πολλές χιλιάδες τέτοιων περιπτώσεων.

Σε αυτές, λοιπόν, τις περιπτώσεις δεν µπορούµε να τους λέµε
«ελάτε να µετατρέψουµε µε έναν νόµο τη σύµβασή σας σε αορί-
στου χρόνου», όταν ξέρουµε ότι µας εµποδίζει το Σύνταγµα.
Μπορούµε, όµως, να πούµε ότι αυτή η σχέση εργασίας που είχαν
µέχρι τώρα ήταν κατ’ όνοµα σύµβαση, µε βάση και την ευρω-
παϊκή νοµοθεσία, που βλέπω ότι δεν την έχετε κατανοήσει. Αν
την είχατε κατανοήσει, δεν θα λέγατε αυτά που λέτε τώρα.

Κρατήστε, λοιπόν, τις απόψεις σας και την καθαρότητά σας
και ελάτε να µπορέσουµε να αξιοποιήσουµε όποιες δυνατότητες
υπάρχουν και να δηµιουργήσουµε ένα µέτωπο, το οποίο πράγ-

µατι θα έρθει να σπάσει αυτήν την επί δεκαετία οµηρία των ερ-
γαζοµένων. Εδώ, λοιπόν, πολύ σύντοµα θα κληθείτε να πάρετε
και εσείς θέση. Αφήστε, λοιπόν, τους γενικούς τόνους, µε µεγάλα
λόγια και υψηλή ένταση, οι οποίοι, όµως, δεν απαντούν στα ζη-
τήµατα της ίδιας της ζωής αυτών των ανθρώπων, οι οποίοι δεν
µπορούν να είναι σε οµηρία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Τώρα θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 631/21-3-2017 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγουµενίδη
προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε την αν-
τικατάσταση – επέκταση του υπάρχοντος φθαρµένου δικτύου
ύδρευσης της πόλης του Ηρακλείου Κρήτης.

Κύριε Ηγουµενίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από το περασµένο καλοκαίρι, έπειτα από συ-

νεννοήσεις µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, έχει µπει απο-
φασιστικά και για πρώτη φορά στο τραπέζι το έργο της αντικα-
τάστασης-επέκτασης του δικτύου ύδρευσης του Ηρακλείου.

Είναι ένα έργο που θα έπρεπε να είχε προηγηθεί έναντι πολ-
λών άλλων, αλλά οι προηγούµενες κυβερνήσεις, όπως ξέρετε και
εσείς πολύ καλά, έδωσαν προτεραιότητα σε άλλα προγράµµατα,
ορισµένα από αυτά µάλιστα χωρίς κοινωνικό αποτέλεσµα.

Η σηµερινή Κυβέρνηση έχει βάλει στην ατζέντα ένα τέτοιο κοι-
νωνικής σηµασία έργο. Τον περασµένο Δεκέµβριο ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός από το Ηράκλειο ανακοίνωσε και επίσηµα το έργο,
µε την επισήµανση ότι είναι ένα εξαιρετικά σηµαντικό έργο υπο-
δοµών για την πόλη του Ηρακλείου, αλλά και ότι στο µεγαλύτερο
µέρος του είναι υπερώριµο για υλοποίηση.

Επιπλέον, τονίστηκε από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό ότι το
έργο αξιολογείται, ώστε να προχωρήσει η ένταξή του στο ΕΣΠΑ,
καθώς και ότι το δικό σας Υπουργείο επεξεργάζεται το συνολικό
χρηµατοδοτικό σχήµα, που, εκτός από το ΕΣΠΑ, θα περιλαµβάνει
πόρους από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και µόχλευση
από άλλες χρηµατοδοτικές πηγές.

Είναι ένα έργο τριακοσίων χιλιοµέτρων συνολικά δικτύου
ύδρευσης και 25 εκατοµµυρίων ευρώ προϋπολογισµού. Σας έ-
χουν υποβληθεί ήδη από τη Δηµόσια Επιχείρηση Ύδρευσης –
Αποχέτευσης Ηρακλείου οι σχετικές µελέτες για την αντικατά-
σταση ενός µέρους, την επέκταση, δηλαδή, του δικτύου ύδρευ-
σης που αφορά την αντικατάσταση σε δύο τµήµατα, στην πε-
ριοχή Ηλιούπολη και τις περιοχές Δειλινά – Ακαδηµία - Αλικαρ-
νασσός, έργα συνολικού προϋπολογισµού 4,5 εκατοµµυρίων ευ-
ρώ και εξήντα χιλιοµέτρων δικτύου ύδρευσης.

Παράλληλα, υπάρχουν ήδη τα τεύχη δηµοπράτησης για την
κατασκευή των δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης. Είναι το µο-
ναδικό κοµµάτι που λόγω της ρυµοτοµίας της περιοχής –στενοί
δρόµοι- είναι ασύµφορο να µην γίνουν ταυτόχρονα η ύδρευση
και η αποχέτευση στην περιοχή Χρυσοπηγή, µήκους πεντέµισι
χιλιοµέτρων δικτύου και προϋπολογισµού 2 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Επισηµαίνω –και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε- ότι στη συγκε-
κριµένη περιοχή επίσης χρειάζεται η αλλαγή των υδροµέτρων,
έργο προϋπολογισµού 1 εκατοµµυρίου στο σύνολό του. 

Η ευθύνη αυτής της πραγµατικότητας βαραίνει τις προηγού-
µενες κυβερνήσεις, ωστόσο είναι πράγµατι ανεπίτρεπτο στη δεύ-
τερη δεκαετία του 21ου αιώνα, σε µία από τις πιο πυκνοκα-
τοικηµένες και τουριστικές πόλεις της Ελλάδας µε βαρύνουσα
συµβολή στο ΑΕΠ της χώρας, στον Δήµο Ηρακλείου, οι κάτοικοι
να γεµίζουν σπιτικές δεξαµενές ή να µένουν επί ώρες µέσα στο
κατακαλόκαιρο χωρίς νερό.

Θα ήθελα, λοιπόν, να ρωτήσω πρώτον, σε ποιο ακριβώς στά-
διο βρίσκεται η πορεία υλοποίησης του έργου που για πρώτη
φορά φέρνει σε ράγες υλοποίησης η σηµερινή Κυβέρνηση. 

Δεύτερον, θα ήθελα να µου πείτε, αν µπορείτε, το ακριβές χρη-
µατοδοτικό σχήµα, δηλαδή πόσοι πόροι θα προέλθουν από το
ΕΣΠΑ, πόσοι από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και ποια
η µόχλευση από άλλες χρηµατοδοτικές πηγές.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ο κ. Χαρίτσης έχει τον λόγο.
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ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Ηγουµενίδη, ξεκινώ από µία αποστροφή του λόγου σας
προς το τέλος της παρέµβασής σας. Πραγµατικά είναι ανεπίτρε-
πτο το ό,τι συζητάµε σήµερα, το 2017, για πολύ σηµαντικά έργα
υποδοµών, όπως είναι το συγκεκριµένο έργο, αυτό της ύδρευ-
σης του Ηρακλείου, έργα που θα έπρεπε να έχουν υλοποιηθεί
εδώ και δεκαετίες. 

Θα µου επιτρέψετε να πω ότι όταν συζητάµε περί ανάπτυξης,
δεν µπορούµε να µην λάβουµε υπόψη µας το γεγονός ότι η ανά-
πτυξη δεν µπορεί παρά να έχει και αποκεντρωµένο χαρακτήρα,
δεν µπορεί να µην αποκαταστήσει και αδικίες που έχουν γίνει δια-
χρονικά όλα τα προηγούµενα χρόνια µε έργα που είναι πολύ ση-
µαντικά και για την αναπτυξιακή προοπτική των τοπικών κοινω-
νιών, αλλά και για την ποιότητα ζωής των κατοίκων σε ολόκληρη
τη χώρα. Σε αυτά τα έργα βεβαίως εντάσσεται και το συγκεκρι-
µένο.

Η Κυβέρνησή µας από την πρώτη στιγµή αναγνώρισε τη ση-
µασία αυτού του έργου µε τον πιο επίσηµο τρόπο, από τον ίδιο
τον Πρωθυπουργό, όπως είπατε και εσείς. Θα σας πω συγκεκρι-
µένα ποιες είναι οι ενέργειες που έχουµε κάνει για την αντιµετώ-
πιση αυτού του προβλήµατος το οποίο, όπως και τόσα άλλα, µας
κληροδοτήθηκε.

Από τον Σεπτέµβριο του 2016 ολοκληρώθηκε και αποπληρώ-
θηκε η κατασκευή των δικτύων ύδρευσης στην περιοχή Αγίου
Ιωάννη Ηρακλείου, κόστους 1,4 εκατοµµυρίου ευρώ, ενώ πριν
από λίγον καιρό, δηλαδή τον Φεβρουάριο, ολοκληρώθηκε και
αποπληρώθηκε ένα σηµαντικό µέρος του νέου δικτύου ύδρευ-
σης στην πόλη του Ηρακλείου, µε κόστος 2,4 εκατοµµύρια ευρώ.

Ταυτόχρονα, επειδή βεβαίως ένα τόσο σηµαντικό και σύνθετο
έργο µε πολύ µεγάλο προϋπολογισµό, όπως αναφέρατε και
εσείς, που ξεπερνάει τα 20 εκατοµµύρια ευρώ, θα πρέπει να το
δούµε αν θέλουµε να κάνουµε έναν ολοκληρωµένο σχεδιασµό
για την υλοποίησή του, συνδυάζοντας διαφορετικές χρηµατοδο-
τικές πηγές, θέλω να σας πω ότι αυτό το διάστηµα «τρέχει» η
αξιολόγηση από το πρόγραµµα του ΕΣΠΑ, το ΥΜΕΠΕΡΑΑ, για
τις τρεις προτάσεις που έχουν κατατεθεί από την ΔΕΥΑ Ηρα-
κλείου για αντικατάσταση και επέκταση του δικτύου ύδρευσης
στις περιοχές Ηλιούπολη και Δειλινά, Ακαδηµία και Αλικαρνασ-
σός, µε συνολικό προϋπολογισµό περίπου 6 εκατοµµύρια ευρώ.
Αυτό το κοµµάτι του έργου θα υλοποιηθεί αποκλειστικά και εξ
ολοκλήρου µε δηµόσια δαπάνη.

Υπονοήσατε και εσείς στην ερώτησή σας –και αυτό είναι κάτι
σηµαντικό-ότι θα πρέπει να εξευρεθούν επιπλέον πόροι για την
πλήρη υλοποίηση του έργου. Γι’ αυτό προχωρούµε και διασφα-
λίζουµε τη χρηµατοδότηση και της περιφέρειας Κρήτης, έτσι
ώστε και µέσα από το περιφερειακό πρόγραµµα να µπορεί να
υλοποιηθεί ένα σκέλος αυτού του έργου. Θα δοθούν, λοιπόν, 2
εκατοµµύρια ευρώ από το εθνικό σκέλος του Προγράµµατος Δη-
µοσίων Επενδύσεων στην περιφέρεια Κρήτης µέσα στην τρέ-
χουσα χρονιά, στο 2017, για τη χρηµατοδότηση των νέων έργων
αντικατάστασης και επέκτασης του δικτύου ύδρευσης στην πόλη
του Ηρακλείου.

Παράλληλα, έχουµε ξεκινήσει ένα σηµαντικό πρόγραµµα µε
το Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων, ένα ολοκληρωµένο πρό-
γραµµα χρηµατοδότησης έργων υποδοµής στους δήµους. Το
πρόγραµµα αυτό περιλαµβάνει πέρα από το σκέλος της χρηµα-
τοδότησης και µία διαδικασία προτυποποίησης των µελετών. 

Αυτά, ξέρετε, τα έργα πολλές φορές έχουν επαναλαµβανό-
µενα χαρακτηριστικά. Το ό,τι έχουµε, λοιπόν, τη δυνατότητα να
προτυποποιήσουµε τις µελέτες, ώστε να µπορούν οι δήµοι να
απευθυνθούν στο Ταµείο για να αποκτήσουν και τεχνογνωσία και
ευνοϊκή χρηµατοδότηση µέσα από δανεισµό, είναι µία πάρα πολύ
σηµαντική εξέλιξη κατά τη γνώµη µας.

Για να µη µακρηγορώ –θα τα πούµε και στη δευτερολογία- νο-
µίζω ότι αξιοποιώντας όλες αυτές τις χρηµατοδοτικές πηγές, σε
συνεργασία βεβαίως και µε τους φορείς των δύο βαθµών της αυ-
τοδιοίκησης, θα προχωρήσουµε πάρα πολύ γρήγορα στην υλο-
ποίηση αυτού του πολύ σηµαντικού έργου, που εδώ και δεκα-
ετίες έχει µείνει σε εκκρεµότητα για τον πέµπτο µεγαλύτερο
δήµο της χώρας, το Ηράκλειο της Κρήτης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Ηγουµενίδη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ

για τις απαντήσεις σας. Είναι γεγονός ότι η Κυβέρνηση βλέπει
σοβαρά –τουλάχιστον φαίνεται και από την απάντησή σας -και
το θέµα της χρηµατοδότησης, έτσι ώστε το έργο να προχωρήσει.  

Αν θέλετε, επιτρέψτε µου να πω ακόµα και µια τελευταία εξέ-
λιξη για τον κόσµο που µας παρακολουθεί σήµερα. Αφορά τη
ΔΕΥΑ Ηρακλείου, αν και δεν αφορά άµεσα το Υπουργείο σας.
Παρά τις σχετικές υπουργικές αποφάσεις και τη σχετική ρύθµιση
για τις οφειλές των ΔΕΥΑΗ, από τη ΔΟΥ Ηρακλείου έχουν κατα-
λογιστεί πρόσθετες προσαυξήσεις αρκετών εκατοµµυρίων ευρώ
που κατέστησαν ληξιπρόθεσµες. Αν ρωτήσετε τους αρµόδιους,
θα σας πουν ότι προέρχονται από χρέη - φαντάσµατα, από τις
αµαρτωλές δεκαετίες του 1990 και του 2000, αµαρτίες που δυ-
στυχώς βρίσκουµε και σήµερα µπροστά µας. 

Είµαστε σε επικοινωνία µε το Υπουργείο Οικονοµικών –σας
είπα ότι δεν αφορά το Υπουργείο σας- και το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών, ώστε να βρεθεί µια λύση και να γίνει σεβαστό τόσο το
γράµµα όσο και το πνεύµα του νοµοθέτη. Το αναφέρω αυτό και
από ό,τι φαίνεται θα έχουµε άµεσα και καλά νέα και γι’ αυτό για
το Ηράκλειο. Το αναφέρω για να πω ότι πράγµατι βρισκόµαστε
ενώπιον ευθυνών του παρελθόντος, ενάντια στις οποίες δίνουµε
καθηµερινή µάχη. 

Πράγµατι, πιστεύω ότι µε τη χρηµατοδότηση του έργου που
συζητάµε κάνουµε την αναγκαία υπέρβαση, για να περάσουµε
σε µια νέα εποχή για το Ηράκλειο και τους πολίτες του. 

Σε ό,τι σας αφορά, είµαστε σε µια διαρκή επικοινωνία µε την
αρµόδια Γενική Γραµµατεία Επενδύσεων και ΕΣΠΑ -από την
πρώτη στιγµή ενδιαφέρθηκαν ουσιαστικά για το θέµα της ύδρευ-
σης του Ηρακλείου- αλλά και µε τους εµπλεκόµενους φορείς
στον νοµό, παρακολουθώντας βήµα-βήµα το έργο. 

Επειδή πράγµατι πιστεύω ότι η σηµερινή συζήτησή µας έχει
σηµασία και την παρακολουθούν µε ένα ενδιαφέρον οι πολίτες
και οι φορείς του Ηρακλείου, µε βάση τις απαντήσεις σας δεν
ξέρω αν αντιλαµβάνοµαι καλά, αλλά φαντάζοµαι ότι τα πρώτα,
τα υπερώριµα έργα που ανέφερα και στην πρωτολογία µου είναι
έτοιµα να ξεκινήσουν. 

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, αν µπορείτε, να µας απαντήσετε τι
βήµατα πρέπει να κάνουν από εδώ και πέρα ο δήµος και η περι-
φέρεια -για να το δούµε δηλαδή- και να µας πείτε πότε βλέπετε
πραγµατικά το ξεκίνηµα των έργων, δηλαδή αν αυτά τα πρώτα
έργα και η χρηµατοδότηση που αναφέρατε µπορούµε να πούµε
ότι από τον επόµενο µήνα ξεκινούν, για να µην πω από αυτόν κιό-
λας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω κάνοντας ένα γενικότερο σχό-
λιο. Ένα πρόβληµα το οποίο παρουσιάστηκε κατά κόρον στο πα-
ρελθόν είναι το γεγονός ότι πάρα πολλά έργα, ενώ όλοι µπο-
ρούµε να συµφωνήσουµε για τη σκοπιµότητά τους και λοιπά, πα-
ρουσίασαν πάρα πολύ χαµηλούς βαθµούς ωριµότητας. Γι’ αυτό
αναγκαστήκαµε και εµείς τόσο στα προγράµµατα του ΕΣΠΑ να
προχωρήσουµε σε εξυγίανση, άρα σε απένταξη πολλών έργων,
τα οποία δεν µπορούσαν να υλοποιηθούν στην προηγούµενη
προγραµµατική περίοδο, όσο και στο εθνικό σκέλος του Προ-
γράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων στο τέλος του 2016 να προ-
χωρήσουµε σε ανακατανοµή πόρων µεταξύ Υπουργείων και
περιφερειών, έτσι ώστε να µπορέσουµε να απορροφήσουµε όλα
τα χρήµατα που είχαµε διαθέσιµα από το Εθνικό Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων. 

Υπενθυµίζω ότι στο τέλος της χρονιάς δόθηκαν στις περιφέ-
ρειες 300 εκατοµµύρια συνολικά το 2016, χρήµατα τα οποία
έχουν να κάνουν ακριβώς µε αυτή την προσπάθεια ανακατανο-
µής, για να υλοποιηθούν ώριµα έργα. 

Έρχοµαι λοιπόν τώρα, µε αφορµή αυτό που µόλις τώρα είπα,
στο συγκεκριµένο. Οι ώριµες λοιπόν µελέτες, τα κοµµάτια του
έργου –γιατί προφανώς είναι ένα έργο το οποίο απαιτεί έναν συ-
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νολικό σχεδιασµό µε διάφορες τµηµατικές, αν θέλετε, φάσεις
υλοποίησης- µπορούν να υλοποιηθούν από τα χρήµατα τα οποία
θα δοθούν από εµάς. Από το εθνικό σκέλος του Προγράµµατος
Δηµοσίων Επενδύσεων έχουν δεσµευθεί οι συγκεκριµένοι πόροι.
Άρα µπορεί να ξεκινήσει η περιφέρεια άµεσα την υλοποίηση
αυτών των τµηµάτων, όπως, βεβαίως, µπορεί και ο δήµος, απευ-
θυνόµενος στο Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων, να πάρει τη
χρηµατοδότηση που χρειάζεται για να ξεκινήσει την υλοποίηση
εκείνου του κοµµατιού των µελετών που του αναλογεί. 

Αυτό το οποίο, βεβαίως, είναι σηµαντικό είναι ότι µέρος αυτού
του έργου θα υλοποιηθεί και από το ΕΣΠΑ. Σας είπα ότι ολοκλη-
ρώνεται αυτό το διάστηµα η διαδικασία αξιολόγησης των τριών
προτάσεων που έχουν κατατεθεί από τη ΔΕΥΑ Ηρακλείου, για να
υλοποιηθούν τα έργα και από εκείνο το σκέλος.

Έχουµε, λοιπόν, ένα πλήρες χρηµατοδοτικό σχήµα στα χέρια
µας. Αυτό είναι το σηµαντικό, ότι για πρώτη φορά για ένα τόσο
µεγάλο και σύνθετο έργο έχουµε ένα πλήρες χρηµατοδοτικό
σχήµα, το οποίο εµπλέκει όλους τους βαθµούς, αν θέλετε, της
διοίκησης, όπως Α’ βαθµού αυτοδιοίκησης, Β’ βαθµού αυτοδιοί-
κησης, κεντρικό κράτος, τόσο στον σχεδιασµό όσο και στη χρη-
µατοδότηση αυτού του έργου. Αυτό, κατά τη γνώµη µας, είναι
το σηµαντικό. Σε αυτή τη λογική θα συνεχίσουµε. 

Υπενθυµίζω ότι από τα προγράµµατα του ΕΣΠΑ, για το ΥΜΕ-
ΠΕΡΑΑ, το πρόγραµµα για τις υποδοµές, µεταφορές και περι-
βάλλον, ήδη έχουν εκδοθεί προσκλήσεις µε αποκλειστικούς
δικαιούχους τους δήµους που ξεπερνούν τα 500 εκατοµµύρια
ευρώ ακριβώς για την υλοποίηση τέτοιου τύπου έργων υποδο-
µών σε όλη τη χώρα. Θα συνεχίσουµε σε αυτή την κατεύθυνση. 

Και για να σας πω, αν θέλετε, κάτι το οποίο είναι αποτέλεσµα
των συζητήσεων των τελευταίων ηµερών, επειδή ακριβώς βλέ-
πουµε ότι οι ανάγκες είναι πάρα πολύ σηµαντικές και στο Ηρά-
κλειο, αλλά και στους δήµους σε όλη τη χώρα, προχωρούµε και
στη δέσµευση, σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες της
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σηµαντικού µέρους των χρηµάτων
της ρήτρας αναθεώρησης του ΕΣΠΑ που θα λάβουµε στο δεύ-
τερο εξάµηνο του 2017, ύψους 100 εκατοµµυρίων ευρώ, ακρι-
βώς για την υλοποίηση µέσω του ΥΜΕΠΕΡΑΑ τέτοιου τύπου
έργων.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι το συγκεκριµένο έργο αποτελεί ένα καλό
παράδειγµα του πώς ο σωστός σχεδιασµός, η συνεργασία µε-
ταξύ των εµπλεκόµενων φορέων, ο καθένας στον βαθµό και το
κοµµάτι που του αναλογεί, µπορεί να οδηγήσει στην υλοποίηση
τόσο σηµαντικών έργων για τις τοπικές κοινωνίες. 

Το επόµενο διάστηµα, λοιπόν, ήδη από τους επόµενους µήνες,
θα ξεκινήσει η υλοποίηση αυτού του σηµαντικού έργου και θα
υλοποιηθεί η δέσµευση την οποία είχαµε αναλάβει ενώπιον του
λαού.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Λόγω αναρµοδιότητας δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό

655/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα -
Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
σχετικά µε την ασφάλεια στην αποστολή δεµάτων.

Λόγω απουσίας των αρµοδίων Υπουργών στο εξωτερικό, δεν
θα συζητηθεί η δέκατη έκτη µε αριθµό 569/7-3-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
ενεργοποίηση της απόφασης για την πιλοτική µελέτη της Ζώνης
Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ) του Άργους. Η ερώτηση απευθύνεται
στον κ. Σταθάκη, ο οποίος απουσιάζει στο εξωτερικό.

Η απουσία αυτή είναι ο λόγος που, επίσης, δεν θα συζητηθεί
η δέκατη ένατη µε αριθµό 576/7-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Γεωργίου Λαζαρίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, σχετικά µε τη στήριξη της απασχόλησης και
της παραγωγής ελληνικών βιοµηχανιών της χώρας.

Η απουσία του κ. Αποστόλου στο εξωτερικό είναι ο λόγος που
δεν συζητείται η πέµπτη µε αριθµό 530/24-2-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συν-

δέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Αγ-
ροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κατακράτηση
µέρους των επιδοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ λόγω αδυναµίας κατα-
βολής εισφοράς στο ΓΟΕΒ .

Λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή, δεν θα συζητηθεί
η εικοστή µε αριθµό 601/14-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Ψη-
φιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε
την αναγνώριση προϋπηρεσίας στην ΕΡΤ ΑΕ για τους υπαλλή-
λους του προεδρικού διατάγµατος 164/2006.

Λόγω κωλύµατος αρµοδίων Υπουργών, δεν θα συζητηθεί η
δεύτερη µε αριθµό 643/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου, του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε τη στήριξη και την αναβάθµιση του ΤΕΙ Μεσολογγίου.

Επίσης, για τον ίδιο λόγο, δεν συζητείται η τέταρτη µε αριθµό
504/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε «την εκπλήρωση του Τάµατος του Έθνους».

Ο ίδιος λόγος είναι για τη µαταίωση της ενδέκατης µε αριθµό
602/14-3-2017 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε τις άδειες των αναπληρωτών εκπαιδευτι-
κών, όπως, επίσης και της δωδέκατης µε αριθµό 572/7-3-2017
επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε την έκδοση προεδρικών διαταγµάτων για
την αναγνώριση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων των πτυχιού-
χων ΤΕΙ.

Κώλυµα του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου
Τόσκα είναι η αιτία της µη συζήτησης της τρίτης µε αριθµό
659/27-3-2017 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την
ανθελληνική δράση Τούρκων πρακτόρων και εκπροσώπων τους
στη Θράκη.

Τώρα θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 579/10-3-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Καραγκούνη προς τον Υ-
πουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
σχετικά µε την αποσυµφόρηση των φυλακών και την αύξηση της
εγκληµατικότητας.

Κύριε Καραγκούνη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όσοι έχουµε περάσει από το Υπουργείο Δι-

καιοσύνης και ειδικά από τον πολύ ευαίσθητο τοµέα του σωφρο-
νιστικού συστήµατος και των φυλακών, γνωρίζουµε πολύ καλά
και τις δυσκολίες, αλλά βεβαίως, και τις προκλήσεις που έχει το
σύστηµα. Το βλέπετε κι εσείς καθηµερινά, όπως και ο Γενικός
Γραµµατέας που είναι εδώ µαζί σας.

Το ζήτηµα του υπερπληθυσµού των φυλακών δεν είναι ένα ζή-
τηµα τωρινό. Το έχουν αντιµετωπίσει όλες οι κυβερνήσεις κι έ-
χουν γίνει, οφείλω να πω, πολλές προσπάθειες και για τον εκ-
συγχρονισµό, αλλά βεβαίως, και για τη βελτίωση των ανθρώπι-
νων συνθηκών στις φυλακές.

Το ζήτηµα είναι να έχεις µια συνολική εικόνα και ένα συνολικό
σχέδιο αντιµετώπισης του προβλήµατος αυτού. Διότι να θυµίσω
ότι, τουλάχιστον το 2012 που εγώ υπηρέτησα στο Υπουργείο Δι-
καιοσύνης, είχαµε εισάγει πολύ συγκεκριµένες πρωτοβουλίες
προς αυτή την κατεύθυνση.

Ενδεικτικά, θα αναφέρω ότι είχαµε ανοίξει τότε τις αγροτικές
φυλακές, όπου είχαµε στείλει πάνω από οκτακόσιους κρατουµέ-
νους, κάνοντας µια πρώτη αποσυµφόρηση στις φυλακές, κατε-
βάζοντας, βεβαίως, τα όρια. Είχαµε φέρει τον θεσµό των ηλεκτ-
ρονικών βραχιολιών κι έχουν περάσει δύο χρόνια και δυστυχώς,
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δεν έχετε κάνει τίποτα προς αυτή την κατεύθυνση. Είχαµε ανοίξει
τα σωφρονιστικά καταστήµατα στα Χανιά και πτέρυγες στη Νι-
γρίτα, στη λογική να κάνεις µιας συνολική αντιµετώπιση του προ-
βλήµατος. Είχαµε προωθήσει την κοινωνική εργασία.

Τι βλέπουµε ότι έχετε κάνει τα τελευταία δύο χρόνια, κύριε
Υπουργέ; Όχι προσωπικά εσείς, αλλά η Κυβέρνησή σας, βε-
βαίως. Σε αυτό δεν µπορεί να έχουµε µια λογική «πονάει το χέρι
και κόβουµε το χέρι». Γιατί έχω την αίσθηση ότι µε τον νόµο Πα-
ρασκευόπουλου αυτό ισχύει. Διότι, σε κάθε περίπτωση, εµείς
ποτέ δεν παίξαµε µε την ασφάλεια των πολιτών, κύριε Υπουργέ. 

Η αφορµή για την ερώτηση ξέρετε ποια είναι. Είναι ένα πρό-
σφατο περιστατικό ενός κακοποιού, που αφέθηκε ελεύθερος, µε
βάση τις ευεργετικές διατάξεις του νόµου Παρασκευόπουλου,
διαπράττοντας στη συνέχεια τη δολοφονία του άτυχου συνταξι-
ούχου στη Βόρειο Ελλάδα. Και οφείλω να πω ότι δεν είναι η µο-
ναδική περίπτωση. Είναι πολλά τα παραδείγµατα. Θα τα αναφέ-
ρω και στη συνέχεια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τα στοιχεία, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι αποκαλυπτικά. Με τον
ν.4322/2015, δηλαδή τον νόµο Παρασκευόπουλου, και τον
ν.4411/2016, µε τον οποίον δόθηκε παράταση, ο αριθµός των
κρατουµένων έχει φτάσει αυτή τη στιγµή –θα µας πείτε και τα
σηµερινά στοιχεία– γύρω στις εννιά χιλιάδες τριακόσιους πε-
νήντα εννιά. Ούτε λίγο ούτε πολύ, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοι-
χεία του Υπουργείου σας, που έχετε δώσει όχι εσείς, αλλά ο κ.
Παρασκευόπουλος σε πρόσφατη ερώτηση του κ. Δένδια, έχουν
γίνει εφτά χιλιάδες εξακόσιες εβδοµήντα τέσσερις αποφυλακί-
σεις. Εδώ έχω και τον σχετικό πίνακα, τον οποίο καταθέτω στα
Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης
καταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος
βρίσκεται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Στην απάντηση που έδωσε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και τη δευτε-

ρολογία σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Στην απάντηση που έδωσε το Υπουργείο Δικαιοσύνης, ο κ. Πα-

ρασκευόπουλος µίλησε για σηµαντική εκτόνωση, που επέφερε
στο σωφρονιστικό σύστηµα. Αυτή ήταν η απάντηση. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι το εξής: Τι πρόκειται να κάνετε µε
τον νόµο Παρασκευόπουλου; Να µας πείτε συγκεκριµένα. Και να
µας πείτε αν έχετε και κάποιο συνολικό σχέδιο αντιµετώπισης
του προβλήµατος αυτού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Κοντονής
έχει τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  

Κύριε συνάδελφε, καταθέσατε µια ερώτηση και δεν διευκρινί-
ζετε ούτε καν στο κείµενο της ερώτησης, για να µπορέσουµε να
σας απαντήσουµε µε την πληρότητα που απαιτείται, εάν αυτός
ο κακοποιός, όπως αναφέρετε, αφέθη ελεύθερος, αφού είχε κα-
ταδικαστεί από δικαστήριο ή αν έπρεπε να κρατηθεί προσωρινά.
Δεν µας τα διευκρινίζετε αυτά τα ζητήµατα. 

Θέλω να σας πω ότι, όχι µόνο δεν αντιµετωπίσατε και δεν λύ-
σατε το πρόβληµα επί των ηµερών σας, αλλά το πρόβληµα επί
των ηµερών σας διογκώθηκε σε τέτοιο σηµείο, που η χώρα έχει
τιµωρηθεί κατ’ επανάληψη από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, µε
πρόστιµα που φτάνουν και ξεπερνούν τα 2 εκατοµµύρια ευρώ.
Αν αυτή είναι η συνεισφορά σας και µε αυτόν τον τρόπο αντιµε-
τωπίσατε το πρόβληµα, δεν ξέρω τι άλλο µπορούµε να φαντα-
στούµε. 

Εκείνο που θέλω να σας πω είναι το εξής, ότι ο νόµος, τον ο-
ποίον επικαλείσθε, έδωσε τη δυνατότητα σε κρατούµενους να
αφεθούν ελεύθεροι σε συγκεκριµένες κατηγορίες. Αυτοί ήταν οι
ανήλικοι, οι ανάπηροι και οι φιλοξενούµενοι αλλοδαποί, οι οποίοι
σε κάθε περίπτωση, µετά από την παρέλευση ενός χρονικού δια-
στήµατος έκτισης ποινής, ούτως ή άλλως θα ήταν ελεύθεροι. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι είναι στοιχείο λαϊκισµού το να έρ-

χεστε σήµερα στη Βουλή, να επικαλείσθε ένα περιστατικό, για
να πείτε ότι, τέλος πάντων, υπάρχει πρόβληµα µε τη δηµόσια
ασφάλεια. Και είναι στοιχείο λαϊκισµού, κύριε συνάδελφε, και για
έναν λόγο παραπάνω. Διότι εσείς, το 2014 είχατε ψηφίσει νόµο
µε το ίδιο σκεπτικό, δυνάµει του οποίου µπορούσαν να αφεθούν
ελεύθεροι καταδικασθέντες για υποθέσεις ναρκωτικών, µε ποινή
πάνω από δέκα χρόνια, δηλαδή για εµπορία ναρκωτικών. Εγώ,
λοιπόν, δεν πέφτω σε αυτή την παγίδα του λαϊκισµού. 

Λέω, λοιπόν, ότι µε αυτόν τον τρόπο, επήλθε µια αποσυµφό-
ρηση στις φυλακές. Έχετε ερµηνεύσει λάθος -το έχω πει κατ’
επανάληψη στη Βουλή, αλλά δεν µε παρακολουθείτε- τους αριθ-
µούς, τους οποίους αναφέρετε. Εµείς παραλάβαµε από εσάς,
από την Κυβέρνηση Σαµαρά, περίπου ενδεκάµισι χιλιάδες κρα-
τουµένους και αυτή την ώρα είναι περίπου εννιά χιλιάδες πεντα-
κόσιοι. 

Εποµένως, µη µπερδεύετε αυτούς που σε κάθε περίπτωση θα
είχαν αφεθεί ελεύθεροι, διότι είχαν εκτίσει ένα µεγάλο µέρος της
ποινής τους δυνάµει των διατάξεων του Κώδικα Ποινικής Δικο-
νοµίας. Μάλιστα, είχα πει και στον κ. Δένδια ότι, ανεξάρτητα από
το αν ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ Κυβέρνηση, αυτοί θα είχαν απολυθεί σε
κάθε περίπτωση, και εσείς να ήσασταν κυβέρνηση.

Εποµένως, µην τα αθροίζετε αυτά και µην εµφανίζετε έναν
αριθµό κρατουµένων δεκαπέντε χιλιάδες, όπως αναφέρατε στην
ερώτησή σας. Το ακριβές νούµερο έπρεπε να το γνωρίζετε, γιατί
έχετε θητεύσει στο Υπουργείο Δικαιοσύνης. Ήταν εντεκάµισι χι-
λιάδες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και δευτερο-
λογία.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Το ζήτηµα, λοιπόν, εδώ είναι
ότι, πέρα από το γεγονός ότι έχει επέλθει µια εξισορρόπηση και
µια διαχείριση αυτής της κατάστασης, η οποία έχει ξεπεράσει
κάθε όριο, πλέον η χώρα, όχι µόνο έχει δηµιουργήσει δοµές στα
καταστήµατα κράτησης, αλλά πλέον δεν κινδυνεύει και από κα-
ταδίκες από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, που επί των ηµερών σας
ερχόταν η µια µετά την άλλη και αντί να δίνουµε αυτά τα χρήµατα
εκεί που τελικά υποχρεωνόµαστε από τις αποφάσεις των ευρω-
παικών δικαστηρίων, καλύτερα θα ήταν να τα αξιοποιούµε σε
δοµές, για να γίνουν τα καταστήµατα κράτησης πραγµατικά σω-
φρονιστικά ιδρύµατα.

Θα συνεχίσω και στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Καραγκούνης

έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πραγµα-

τικά δεν πιστεύω στα αυτιά µου! Εκπλήσσοµαι µε την απάντηση
που δίνετε. Όχι απλώς δεν µετανοείτε για τον νόµο Παρασκευό-
πουλου, αλλά προφανώς υπονοείτε ότι θα τον συνεχίσετε ως
ισχύει. Να το διευκρινίσετε στη δευτερολογία σας, για να κατα-
λάβουµε και τι λέτε.

Στοιχείο λαϊκισµού, λέει, η ερώτησή µου.
Κύριε Υπουργέ, ακούστε µερικά παραδείγµατα και περιστα-

τικά. Γεωργιανός Ροµπέρτο Σοχακιάν, εξέτιε ποινή πολυετούς
κάθειρξης για αδικήµατα κατά της ιδιοκτησίας και ναρκωτικά.
Χρησιµοποίησε τις ευεργετικές διατάξεις Παρασκευόπουλου,
βγήκε εκτός φυλακής και σκότωσε τον εικοσιεπτάχρονο κοσµη-
µατοπώλη στη Θεσσαλονίκη.

Δεύτερο παράδειγµα: Γεωργιανοί ληστές εξέτιαν ποινή κά-
θειρξης δέκα ετών για ληστείες και για παράνοµη οπλοφορία,
βγήκαν µε τον νόµο Παρασκευόπουλου και δολοφόνησαν τον εσ-
τιάτορα στην Ύδρα.

Δεν τα ξέρετε αυτά τα στοιχεία, κύριε Υπουργέ; Να ενηµερω-
θείτε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μα, τι λέτε κύριε συνάδελφε;
Αυτοί βγήκαν µε βάση ευεργετικές διατάξεις;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Το περιστατικό µε τον Αφ-
γανό το ξέρετε, κύριε Κοντονή, που επίσης εξέτιε ποινή φυλάκι-
σης δέκα ετών για απόπειρα ανθρωποκτονίας και ληστεία και
σκότωσε τη δεκαεννιάχρονη στη Γερµανία και δηµιουργήθηκε
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και διπλωµατικό επεισόδιο ανάµεσα στις δύο χώρες; Το γνωρί-
ζετε; Είναι στοιχεία λαϊκισµού αυτά;

Το περιστατικό µε τον Νιγηριανό, που πρόσφατα βγήκε -επί-
σης µε δεκαετή κάθειρξη για ληστεία- και τροµοκρατούσε περιο-
χές στην Κυψέλη, στον Άγιο Παντελεήµονα, στους Αµπελοκή-
πους, το γνωρίζετε; Και λέτε ότι είναι στοιχείο λαϊκισµού; Να
πάτε να πείτε στους οικείους τους, που έχασαν τους ανθρώπους
τους, αν είναι στοιχείο λαϊκισµού αυτό που σας ρωτώ.

Είναι πολύ σοβαρό αυτό που σας λέω, κύριε Κοντονή, αλλά
βλέπω ότι δεν έχετε καµµία διάθεση να κάνετε την οποιαδήποτε
αναπροσαρµογή τουλάχιστον, να πείτε ότι κάτι δεν πήγε καλά.
Αυτό είναι το σχέδιο αντιµετώπισης του προβλήµατος; Το αν από
δεκαπέντε χιλιάδες πήγαν στους εννιά χιλιάδες;

Υπάρχει συγκεκριµένος τρόπος, κύριε Κοντονή, να το κάνετε
αυτό. Να προωθήσετε, όπως είπα, το ηλεκτρονικό βραχιολάκι,
να κάνετε την κοινωνική εργασία, να αποσυµφορήσετε διαφορε-
τικά τις φυλακές, να ανοίξετε τα καταστήµατα.

Σας το είπα και πριν: Πονάει χέρι, κόβει χέρι; Πραγµατικά, εκ-
πλήσσοµαι µε την απάντησή σας. Περιµένω περισσότερες διευ-
κρινίσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε τον λόγο, κύ-

ριε Κοντονή.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, αντί να εκπλήσ-
σεται ο ερωτών συνάδελφος, καλό θα είναι να αντιληφθεί τι κα-
τάσταση παρέδωσε η κυβέρνηση, στην οποία συµµετείχε, όσον
αφορά στις φυλακές.

Παρέδωσε µια κατάσταση που -επαναλαµβάνω- βρισκόµαστε
µπροστά σε συνεχείς καταδίκες της χώρας, εκτός και αν θεωρεί
τιµή αυτό που γινόταν, το να σέρνεται δηλαδή η χώρα στο Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο και να καταδικάζεται µε κατηγορίες, οι ο-
ποίες ξεπερνούν οποιοδήποτε κράτος δικαίου.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω, κύριε συνάδελφε, ότι από αυτά τα
παραδείγµατα που αναφέρατε, τα µισά και παραπάνω δεν είναι
ο νόµος Παρασκευόπουλου, όσον αφορά τις ευεργετικές διατά-
ξεις, που επιπλέον εισήγαγε η Κυβέρνηση σε αυτά που είχατε
ήδη νοµοθετήσει εσείς. Ήταν οι δύο περιπτώσεις, εκ των οποίων
εγώ γνωρίζω τη µια. Για την άλλη, δεν µας διευκρινίζετε ποια πε-
ρίπτωση είναι, αν ήταν καταδικασθείς. Παραµένει ακόµα αυτή η
οµίχλη στην ερώτησή σας. Αν θέλετε, πείτε µας κάποια στιγµή
αν ήταν καταδικασθείς, αν έπρεπε να είναι προσωρινά κρατού-
µενος, εκτός και αν δεν ξέρετε και κάνετε ερωτήσεις γενικώς,
«στον αέρα».

Εκείνο που έχει σηµασία -και σας το λέω για πολλοστή φορά-
είναι ότι υπάρχουν κρατούµενοι, οι οποίοι ανεξαρτήτως των επι-
πλέον διατάξεων του νόµου Παρασκευόπουλου, θα είχαν αφεθεί
ελεύθεροι, δυνάµει των διατάξεων του Κώδικα Ποινικής Δικονο-
µίας, όπως ισχύουν. Δεν θέλετε να το καταλάβετε. Όλα αυτά τα
αθροίζετε και ανεβάζετε τον αριθµό των κρατουµένων στις δε-
καπέντε χιλιάδες, ενώ σας λέω ότι η κατάσταση που µας παρα-
δώσατε δεν ήταν τόσο χάλια όσο περιγράφετε. Ήταν στις έντεκα
χιλιάδες πεντακόσιες. Καταλάβετέ το. Για καλό δικό σας το λέω,
αν θέλετε να το καταλάβετε, γιατί αν σ’ αυτές τις φυλακές είχατε
δεκαπέντε χιλιάδες κρατούµενους, τότε µιλάµε για κολαστήρια,
κύριε συνάδελφε, κατά κυριολεξία.

Εκείνο που θέλω, λοιπόν, να σας πω είναι να µη λέτε σε εµάς
να µετανοήσουµε. Δεν ξέρω αν είστε επηρεασµένοι από το κλίµα
της Μεγάλης Εβδοµάδας, που έρχεται! Αν κάποιος πρέπει να µε-
τανοήσει, είστε εσείς για τις απάνθρωπες συνθήκες στις φυλα-
κές, που επικρατούσαν επί τόσα χρόνια και για την παντελή
αδυναµία να θεσπίσετε ένα πλαίσιο και µία στρατηγική για τις
φυλακές.

Για παράδειγµα, κύριε συνάδελφε, τι είχατε κάνει µε το Σω-
φρονιστικό Κώδικα; Τίποτα! Τι είχατε κάνει σχετικά µε ένα σχέδιο
στρατηγικής αντιµετώπισης των προβληµάτων; Τίποτα! 

Λέτε εδώ για το σύστηµα γεωεντοπισµού, το βραχιολάκι. Το
βραχιολάκι ισχύει. Όποιοι θέλουν να κάνουν χρήση, κάνουν χρή-
ση και οι δικαστικές αρχές το προωθούν. 

Όσον αφορά δε, το θέµα των αγροτικών φυλακών, αυτά που
παραλάβαµε εµείς, τα επεκτείνουµε. Έχουµε πει ότι άµεσα θα

λειτουργήσουν και γυναικείες αγροτικές φυλακές. 
Όλα αυτά για εσάς είναι άγνωστα; Δεν τα ξέρετε; Και καλά,

δεν ξέρετε την πολιτική της Κυβέρνησης που την έχουµε παρα-
θέσει κατ’ επανάληψη. Το τι κάνετε εσείς δεν το γνωρίζετε; Δεν
γνωρίζετε σε τι σηµείο είχατε φέρει τα σωφρονιστικά καταστή-
µατα; 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω για άλλη µία φορά, ότι η αποσυµφό-
ρηση για µας δεν είναι σκοπός, αλλά το µέσο, για να επιτύχουµε
καλύτερες συνθήκες διαβίωσης των κρατουµένων στη φυλακή,
αλλά και δυνατότητες δράσεων.

Αυτήν την ώρα, κύριε συνάδελφε -µια και δεν το γνωρίζετε
ούτε αυτό- γίνεται προσπάθεια να υπάρξουν σε όλα τα σωφρο-
νιστικά καταστήµατα σχολεία δεύτερης ευκαιρίας. Μάλιστα,
έλαβα σήµερα -γι’ αυτό το έχω µαζί µου- ένα βιβλίο µε ποιήµατα
κρατουµένων, µε µία πάρα πολύ θερµή αφιέρωση, ακριβώς γιατί
δίνεται η δυνατότητα να υπάρχουν και τέτοιες δράσεις µέσα στις
φυλακές, διότι για µας, ο χώρος των φυλακών πρέπει να είναι
ένας χώρος σωφρονισµού και αποκατάστασης ορισµένων αξιών,
που για ορισµένους ανθρώπους έχουν χαθεί προσωρινά.

Κύριε Πρόεδρε, τελειώνοντας θέλω να πω µεταξύ των άλλων,
επειδή ερωτήθηκα σχετικά µε την επέκταση του νόµου Παρα-
σκευόπουλου, ότι βεβαίως και θα συνεχίσει η ισχύς του νόµου.
Θέλω να τονίσω ότι, εκτός από τις εξαιρέσεις, τις οποίες ήδη
προβλέπει για τις περιπτώσεις των ανθρώπων που έχουν υποπέ-
σει σε κακούργηµα σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων, που ήδη
το προβλέπει ο νόµος και δεν µπορούν να κάνουν χρήση των
ευεργετικών διατάξεων, µελετούµε να επεκταθεί αυτό και στις
περιπτώσεις των ανθρωποκτονιών, που θα έχουν ορισµένα χα-
ρακτηριστικά, όπως και αυτό του βιασµού.

Εποµένως, θέλω να σας πω ότι η Κυβέρνηση παίρνει όλα
εκείνα τα µέτρα που πρέπει. Υπάρχει απόλυτη θεσµική θωράκιση
στο νοµοθετικό πλαίσιο. Σε κάθε περίπτωση, αν µιλάµε γι’ αυτό
που ρωτάτε -που ακόµα δεν µας το έχετε διευκρινίσει- αν δηλαδή
ήταν ανάπηρος ο συγκεκριµένος τον οποίο περιγράφετε στην
ερώτησή σας, η πιστοποίηση τού ότι υπήρχε αναπηρία έγινε από
κρατικό ίδρυµα. Ως εκ τούτου, αν υπέπεσε σε δεύτερο αδίκηµα,
τότε γνωρίζετε πολύ καλά ότι δεν µπορεί να κάνει χρήση πλέον
ευεργετικών διατάξεων.

Εκείνο που θέλω να σας πω είναι ότι αυτή την ώρα στα σω-
φρονιστικά καταστήµατα στην Ελλάδα υπάρχει ένα εκτεταµένο
δίκτυο δράσεων και πολιτικών, όχι για την αποσυµφόρηση, αλλά
για την αποκατάσταση αυτών των ιδρυµάτων σε σωφρονιστικά
καταστήµατα, ούτως ώστε αυτοί οι άνθρωποι, οι οποίοι κρατούν-
ται, να αποδίδονται στην κοινωνία, χωρίς την πιθανότητα να επα-
νέλθουν, δηλαδή χωρίς την πιθανότητα να υποπέσουν σε νέα
αδικήµατα. 

Έχουµε επίγνωση ότι ορισµένοι από αυτούς -διεθνώς ισχύει-
θα υποπέσουν σε αδικήµατα. Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι θα
πρέπει να ανασταλεί µια σωφρονιστική πολιτική, η οποία ήδη,
κύριε συνάδελφε, έχει αποδώσει καρπούς. Μπορείτε, λοιπόν, να
κάνετε µια επίσκεψη εσείς στα σωφρονιστικά καταστήµατα και
να δείτε σε τι χάλια τα παραδώσατε και σε τι κατάσταση είναι σή-
µερα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Ιεράπετρας. 

Καλωσορίζουµε τα κοπέλια! 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η έκτη µε αριθµό 552/3-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθη-
νών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την έκρυθµη κατάσταση που βρίσκεται ο
χώρος της υγείας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη.

Για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθούν η ένατη µε αριθµό 623/
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20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις τραγικές ελλείψεις στο Νο-
σοκοµείο Διδυµοτείχου που οδηγείται σε συρρίκνωση, απαξίωση
και υποβάθµιση, καθώς και η δέκατη µε αριθµό 642/21-3-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυ-
χάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα της
Ψυχιατρικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκοµείου Χανίων «Ο Α-
ΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ».

Η όγδοη µε αριθµό 641/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την πώληση της «Εθνικής Ασφαλιστικής», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος -ο λόγος είναι προφανής- του Υπουρ-
γού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου. 

Για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθεί και η δέκατη όγδοη µε
αριθµό 584/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την παράλογη εκποίηση της κερδοφόρας Εγνατίας Οδού Α.Ε..

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 479/14-2-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου
– Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την επιβάρυνση θαλάσσιων οι-
κοσυστηµάτων της Μεσογείου µε ραδιενεργά απόβλητα, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτη Φάµελλου.

Η δέκατη έβδοµη µε αριθµό 571/7-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικο-
λάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης, σχετικά µε «την υπόθεση της µπύρας και το αν υπάρχουν
επίορκοι στην Επιτροπή Ανταγωνισµού», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Παπα-
δηµητρίου.

Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 568/6-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου – Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών, µε θέµα «Ο Δήµος Καβάλας νοµιµοποιεί το ψευδοκρά-
τος σε τουριστική έκθεση στην Κωνσταντινούπολη», επίσης δεν
θα συζητηθεί.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 596/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου – Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εξω-
τερικών, µε θέµα «η Παγκόσµια Τράπεζα “χαρίζει” το Αιγαίο στην
Τουρκία», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού
Εξωτερικών κ. Ιωάννη Αµανατίδη, ο οποίος θα συµµετέχει σε Διά-
σκεψη στη Θεσσαλονίκη.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Για ποιο θέµα;
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Σας παρακαλώ, επειδή είναι δύο οι επίκαι-

ρες ερωτήσεις που έχω καταθέσει και έχουν αναβληθεί και είναι
η τρίτη και η τέταρτη φορά που αναβάλλονται, θα ήθελα να πω
δύο λόγια. 

Πριν από αυτό, όµως, θέλω να καταστεί σαφές ένα πράγµα.
Κάθε φορά που δέχεται δολοφονική επίθεση η Χρυσή Αυγή µε
τσεκούρια και βόµβες µολότοφ, παίρνουµε µαθήµατα δηµοκρα-
τικότητος από όλο το συνταγµατικό τόξο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν έχει σχέση αυτό
που λέτε µε τη µαταίωση της συζήτησης της ερώτησής σας. Δεν
έχετε τον λόγο. 

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Γιατί δεν τον έχω τον λόγο; Μου αφαιρείτε
τον λόγο; Μην εξάπτεστε! Έχω δικαίωµα να αναφερθώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τώρα θα συζητηθεί η
τέταρτη µε αριθµό 669/28-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών, σχετικά µε την επικινδυνότητα του εθνι-
κού δικτύου Αµφιλοχίας–Λευκάδας–Πρέβεζας-Ηγουµενίτσας.

Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, το ΚΚΕ για µια φορά ακόµη φέρνει στη Βουλή
τα µεγάλα προβλήµατα που έχει το υφιστάµενο οδικό δίκτυο που
ενώνει την Αµφιλοχία, τη Λευκάδα, την Κέρκυρα, την Ηγουµενί-
τσα και την Πρέβεζα. Μιλάµε για ένα οδικό δίκτυο το οποίο είναι
κατασκευασµένο εδώ και σαράντα χρόνια και σήµερα δεν πληροί
καµία προδιαγραφή για τις σύγχρονες ανάγκες των διερχόµενων
από αυτό οδηγών και επιβατών. Και δικαιολογηµένα το παρα-
πάνω δίκτυο ονοµάζεται από τους κατοίκους της περιοχής σαν
νέο «πέταλο του Μαλιακού». Και θα εξηγήσω γιατί. Τα τελευταία
δέκα χρόνια σε αυτό το οδικό δίκτυο έχουν γίνει χίλια εξακόσια
τροχαία ατυχήµατα, από τα οποία πολλά θανατηφόρα, πάνω από
τριάντα. Μάλιστα, δεν ξέρω αν έχετε υπ’ όψιν σας ότι και σήµερα
πριν από λίγες ώρες είχαµε θανατηφόρο ατύχηµα. 

Όπως είπα, οι νεκροί ξεπερνούν τους τριάντα και οι τραυµα-
τίες τους διακόσιους. Κύριε Υπουργέ, σήµερα έγιναν πέντε τρο-
χαία ατυχήµατα στην περιοχή και ένα θανατηφόρο. Ήδη στο
Νοσοκοµείο του Αγρινίου υπάρχει ένας νεκρός, ο οδηγός της
νταλίκας ο οποίος, δυστυχώς, εξαιτίας των δικών σας εγκληµα-
τικών ευθυνών, αλλά και των προηγούµενων προστέθηκε στον
µακρύ κατάλογο των νεκρών. 

Κύριε Υπουργέ, όπως είπα, αυτό το οδικό δίκτυο είναι κατα-
σκευής εξήντα ετών. Σε κανένα σηµείο του δεν έχει διαχωριστικό
διάζωµα, ενώ δεν υπάρχει πουθενά φωτισµός, ακόµα και στα πιο
επικίνδυνα σηµεία. Τέλος, δεν υπάρχει διαγράµµιση που να δια-
κρίνεται σε κανένα του σηµείο. 

Κύριε Υπουργέ, µην επικαλεστείτε και εσείς, όπως και οι προ-
ηγούµενοι -και το λέω για να σας προλάβω- ότι δίπλα κατασκευά-
ζεται ένας νέος οδικός άξονας, ο άξονας Αµβρακία-Άκτιο ο ο-
ποίος και θα αποσυµφορήσει το υφιστάµενο οδικό δίκτυο.

Κατ’ αρχάς, θέλω να σας πω ότι αυτός ο οδικός άξονας έχει
γίνει «γεφύρι της Άρτας». Ήταν να κατασκευαστεί µε χρονικό
ορίζοντα το 2013, αλλά έχουν σταµατήσει εδώ και αρκετό χρο-
νικό διάστηµα όλες οι εργολαβίες. Θα πάει σε δηµοπράτηση-
«σκούπα», ενώ από πληροφορίες που έχουµε, θα φτάσει το 2020
και βλέπουµε. 

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όµως κύριε Υπουργέ, θέλουµε να επισηµάνουµε ότι ακόµα κι
αν κατασκευαστεί ο οδικός άξονας Αµβρακίας-Ακτίου, πρέπει να
συντηρηθεί το υπάρχον δίκτυο, γιατί θα το χρησιµοποιούν ολό-
κληρες περιοχές, ολόκληρα χωριά, δεδοµένου ότι είναι έξω από
τον οδικό άξονα Αµβρακίας-Ακτίου. Δεν ξέρω αν γνωρίζετε την
περιοχή, αλλά το Σπάρτο είναι έξω από την Αµφιλοχία, όπως και
τα Παλιάµπελα έξω από τη Βόνιτσα. 

Εποµένως, εµείς θεωρούµε ότι είναι επιτακτική ανάγκη να συν-
τηρηθεί αυτό το οδικό δίκτυο. Βέβαια, δεν έχουµε αυταπάτες,
γιατί η κατάσταση στην οποία είναι σήµερα απορρέει από την αν-
τιλαϊκή σας πολιτική που έγκειται στο ότι ο κρατικός προϋπολο-
γισµός δεν φτιάχνει δίκτυα για τις λαϊκές ανάγκες. Απεναντίας
δίνετε -όπως κάνατε πρόσφατα, την περασµένη Τετάρτη, µε µια
τροπολογία- µποναµάδες, όπως και οι προηγούµενοι που έκαναν
επέκταση των συµβάσεων παραχώρησης, στους µεγαλοκατα-
σκευαστές γιατί, όπως λέτε, δεν εισέπραξαν τα διόδια που ήθε-
λαν. Και τους λέτε ότι µέσα από τον κρατικό προϋπολογισµό,
µέσα από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων θα δοθούν χρή-
µατα στους παραχωρησιούχους. 

Εµείς πιστεύουµε ότι πρέπει να γίνει υπόθεση των ίδιων των
κατοίκων, ώστε να παλέψουν για µια άλλη πολιτική, όπου θα
υπάρξει εθνικός κατασκευαστικός τοµέας που θα κάνει έργα όχι
µε βάση το κέρδος, αλλά µε στόχο την ικανοποίηση των λαϊκών
αναγκών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε µισό

λεπτό. 
Και, δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, µε την πολιτική σας και εσείς

και οι προηγούµενοι γεµίζετε διόδια και κάνετε τις µεταφορές
πανάκριβο δικαίωµα. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, συγκεκριµένα αν θα προχωρήσετε στη
χρηµατοδότηση για την επισκευή αυτού του δρόµου. 

6842 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Και έρχοµαι και σε κάτι τελευταίο, κύριε Υπουργέ, δεδοµένου
ότι επισκεφθήκατε πρόσφατα την περιοχή και ξέρουµε ότι πή-
γατε στον οδικό άξονα Αµβρακίας-Ακτίου και συγκεκριµένα στο
σηµείο που ενώνει την Ιόνια Οδό µε τον οδικό άξονα Αµβρακίας-
Ακτίου. Σας ζητάµε να γίνει η παραχώρηση του τµήµατος που θα
γίνει η παράκαµψη της Αµφιλοχίας -που είναι το πιο επικίνδυνο
σηµείο όπου σήµερα γίνονται τα θανατηφόρα ατυχήµατα-, ώστε
από τη ζεύξη που θα είναι η Ιόνια Οδός να φτάσει στο Λουτράκι. 

Κύριε Υπουργέ, πρέπει άµεσα να γίνει η παράδοση αυτού του
κοµµατιού του οδικού άξονα Αµβρακίας-Ακτίου. Όµως πρέπει να
δεσµευθείτε σήµερα εδώ, γιατί ο τόπος δεν µπορεί να αντέξει
άλλους νεκρούς. Πρέπει να δεσµευθείτε για την επισκευή του
υπάρχοντος οδικού δικτύου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνηγορώ και εγώ σ’
αυτό το τελευταίο.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Αγαπητέ συνάδελφε, πριν προχωρήσω στην ερώτησή σας
που περιλαµβάνει δύο ερωτήµατα, θα ήθελα να κάνω µερικές πα-
ρατηρήσεις σε σχέση µε το γενικό πλαίσιο που θέσατε.

Μιλήσατε για εγκληµατικές ευθύνες, τις δικές µας αλλά και
των προηγούµενων, και είπατε ότι γεµίζουµε και εµείς και οι προ-
ηγούµενοι τον τόπο διόδια, αλλά και γενικά εµείς και οι προηγού-
µενοι και όλα αυτά που ζήσαµε κ.λπ.. 

Μπορώ να καταλάβω τη γραµµή που θέλει το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας να βάλει σε σχέση µε τη διαφοροποίησή του,
αλλά επειδή το ΚΚΕ δεν είναι ένα λαϊκίστικο κόµµα της αντιπολί-
τευσης, αλλά είναι το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, θα σας πα-
ρακαλούσα -αν µη τι άλλο- να µην ισοπεδώνετε, εάν θέλετε, στην
κριτική σας το τι γίνεται στα έργα, αλλά γενικότερα το τι γίνεται
στην χώρα. 

Θα ξεκινήσω µε ένα-ένα από αυτά που είπατε: 
Πρώτον, δεν δώσαµε κανέναν µποναµά σε κανέναν. Κόψαµε

µποναµάδες που είχαν προβλεφθεί µε τις συµβάσεις.
Δεύτερον, δεν γεµίζουµε τον τόπο διόδια, διότι αυτά είναι

µέσα στις συµβάσεις που βρήκαµε. Εάν πηγαίναµε µονοµερώς
να τα καταργήσουµε, θα χρειαζόταν η χώρα ένα µνηµόνιο µόνο
για τους αυτοκινητόδροµους. Δεν είναι ούτε νέοι σταθµοί διο-
δίων ούτε έχουν να κάνουν µε αυτά που λέτε σε σχέση µε τις
αποζηµιώσεις. Θα σας έλεγα ότι είναι ακριβώς το ανάποδο. 

Βρήκαµε αποζηµιώσεις 1.250.000.000, περικόπηκαν
764.000.000 αυτές οι αποζηµιώσεις. Εάν δεν ολοκληρωνόντου-
σαν τα έργα και δεν πιέζαµε για να αµβλυνθούν διάφορες αντι-
κοινωνικές δράσεις που υπήρχαν και πηγαίναµε στη λογική τη
δική σας, τότε θα χρειαζόµασταν 4.000.000.000 επιστροφή στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2.500.000.000 αποζηµιώσεις που θα έφτα-
ναν στους παραχωρησιούχους και 2.000.000.000 σε ρήτρες. Σύ-
νολο 8.500.000.000 ευρώ. Είναι λίγο παραπάνω από ένα µνηµό-
νιο. Ε, φαντάζοµαι ότι ούτε και εσείς θα το επιθυµούσατε.

Δεύτερον, προφανώς ιδεολογικά µπορούµε να συµφωνήσουµε
ότι τα δηµόσια έργα δεν πρέπει να γίνονται για το κέρδος των
εταιριών και την κερδοφορία τους, αλλά χάριν των λαϊκών αναγ-
κών. Όµως αυτό σε ένα άλλο σύστηµα. Δεν µπορείς να λειτουρ-
γείς µέσα σε ένα καπιταλιστικό σύστηµα στην εφαρµοσµένη πο-
λιτική και να έχεις µόνο αυτή την αρχή. Δυστυχώς, έχεις και άλ-
λες.

Τώρα θα απαντήσω στο ερώτηµα που θέσατε, για να δείτε
πόσο άδικος είστε. 

Πρώτον, δεν έχουµε αρµοδιότητες ως Υπουργείο για τη συν-
τήρηση στις συγκεκριµένες οδούς που µας ρωτάτε, δηλαδή στην
Αµφιλοχία-Βόνιτσα-Λευκάδα, στην Πρέβεζα-Ηγουµενίτσα και στη
Βόνιτσα-Πρέβεζα. Σας καταθέτω και τα αντίστοιχα ΦΕΚ, σύµ-
φωνα µε τα οποία αυτοί οι δρόµοι ανήκουν στις περιφέρειες και
είναι αρµοδιότητες των περιφερειών. 

(Στο σηµείο αυτό o Υπουργός κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Παρ’ όλα αυτά επειδή σκύβουµε πάνω στις ανάγκες και έχου-
µε µία στενή συνεργασία µε τους φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης,
το Υπουργείο µας κατέθεσε στα τέλη Μαρτίου αίτηση για την έν-

ταξη του έργου: Κατασκευή-αναβάθµιση οδικής σύνδεσης της
πόλης Λευκάδας µε τον οδικό άξονα Άκτιο-Δυτικός άξονας στο
Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Δυτική Ελλάδα, της Περιφέρειας Δυ-
τικής Ελλάδος, προκειµένου αυτό να τύχει χρηµατοδότησης
στην προγραµµατική περίοδο 2014-2020, προϋπολογισµού
55.000.000 ευρώ, που περιλαµβάνει και όλα τα υποέργα, δηλαδή
τις απαλλοτριώσεις -δεν θα κάνουν µόνο την συντήρηση, αλλά
και τις απαλλοτριώσεις- την αρχαιολογία, τη µεταφορά δικτύων.
Υπάρχει η ωριµότητα των έργων, δηλαδή εγκεκριµένο Κτηµατο-
λόγιο, εγκρίσεις που έχει κάνει, οι περιβαλλοντικοί όροι και τα
τεύχη δηµοπράτησης, για να µπορεί αυτό το έργο άµεσα, µε την
έγκριση του τεχνικού δελτίου, να δηµοπρατηθεί. Δεν είναι στις
αρµοδιότητές µας, όµως. Άρα µη µας λέτε για εγκληµατικές ευ-
θύνες και εσάς και των προηγούµενων. 

Κατ’ αρχάς, να σας δώσω και το τεχνικό δελτίο για να το έχετε
στο αρχείο σας και να σας δώσω και την απόφαση έγκρισης των
περιβαλλοντικών όρων που έγινε στις 8 Νοεµβρίου 2016. 

(Στο σηµείο αυτό o Υπουργός κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τώρα, η σύνδεση της Λευκάδας θα πραγµατοποιείται και θα
γίνεται σε δύο τµήµατα. Το ένα είναι το τµήµα Βόνιτσα-Λευκάδα,
µήκους 16 χιλιοµέτρων περίπου, και το άλλο µε την περιοχή του
Ακτίου θα είναι το τµήµα Άκτιο-Άγιος Νικόλαος, µήκους 5 χιλιο-
µέτρων. Θα σας δώσω, εάν θέλετε, να ρίξετε µία µατιά και στον
αντίστοιχο χάρτη. Δηλαδή, ο δρόµος σε ένα σηµείο διακλαδίζε-
ται, ο ένας πηγαίνει προς Βόνιτσα, µέσω της περιοχής, και ο
άλλος προς Άκτιο. 

Περιλαµβάνεται το πλάτος του ασφαλτικού να είναι 11 µέτρα.
Περιλαµβάνεται για το πρώτο τµήµα που σας είπα η κατασκευή
πέντε κόµβων και για το δεύτερο τµήµα δύο κόµβων. 

Επίσης, κάτι που είναι αρκετά σηµαντικό µε βάση την εκπο-
νούµενη µελέτη για την υδροδότηση της πόλης της Λευκάδας,
είναι η κατασκευή ενός νέου αγωγού ύδρευσης που ξεκινά από
τις Πηγές Αγίου Γεωργίου και καταλήγει στη Λευκάδα. Στα τµή-
µατα που εµπλέκονται αλληλοεπιδρούν µεταξύ των δύο έργων -
είναι περίπου µήκους επτάµισι χιλιοµέτρων αυτή η αλληλεπί-
δραση- θα γίνει ταυτόχρονη δηµοπράτηση και κατασκευή, ώστε
να αποφευχθούν µελλοντικές καθυστερήσεις και ανακατα-
σκευές. Αυτά όσον αφορά αυτά που δεν είναι αρµοδιότητα του
Υπουργείου.

Πάµε τώρα στη δεύτερη ερώτηση που κάνατε για τον οδικό
άξονα Αµβρακίας-Ακτίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Για το τέταρτο τµή-
µα, για την τέταρτη εργολαβία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Και για τα τέσσερα, ναι. Εκεί βρήκαµε µια κατάσταση,
κύριε Πρόεδρε -µια που είστε κι εσείς της περιοχής και έχετε εν-
διαφερθεί και ο κ. Μωραΐτης το ίδιο- πραγµατικά δραµατική. Εί-
χαµε σε εξέλιξη τέσσερα έργα, µεγάλα έργα. Είχαµε προβλή-
µατα και αστοχίες στις µελέτες, είχαµε προβλήµατα στις απαλ-
λοτριώσεις, στην αρχαιολογία, είχαµε κατολισθήσεις στην πε-
ριοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τα οποία έχουν κο-
στίσει µέχρι στιγµής 110 εκατοµµύρια.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Τώρα θα σας τα πω όλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αν δεν ολοκληρω-
θούν, πάνε τα 110 εκατοµµύρια.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Είχαµε κατολισθήσεις στην περιοχή. Δεν ήταν έκτακτες κα-
τολισθήσεις. Δεν είχαν γίνει η απαραίτητες µελέτες για να προ-
βλεφθούν. Και βέβαια, είχαµε αλλαγές προδιαγραφών, αλλά εί-
χαµε και οικονοµικά προβλήµατα των αναδόχων εταιρειών.

Αυτό είναι ένα έργο πραγµατικά που µπορεί να δείξει τον κακό
τρόπο που γινόντουσαν τα έργα. Και επειδή µας κατηγορούν για
τµηµατική δηµοπράτηση έργων, να πω το εξής: Το έργο Πάτρα-
Πύργος είναι µια χαρακτηριστική περίπτωση που οι προηγούµε-
νες κυβερνήσεις έκαναν τµηµατική δηµοπράτηση ενός έργου και
έκαναν τέσσερις διαγωνισµούς.
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Είναι ένα έργο πνοής, κατά τη γνώµη µου, για την ευρύτερη
περιοχή. Θα έχει ολοκληρωθεί µέχρι το 2020, σύµφωνα µε το
χρονοδιάγραµµα που έχουµε βάλει. Αναλυτικά, θέλω να σας πω
ότι στις 16 Μαρτίου του 2010 ανατέθηκε η κατασκευή του έργου
µήκους σαράντα οκτώµισι χιλιοµέτρων. Ο δρόµος περιλαµβάνει
δύο λωρίδες κυκλοφορίας και ΛΕΑ. Η κατασκευή γίνεται σε τέσ-
σερις, όπως είπα και πριν, εργολαβίες. 

Το πρώτο τµήµα, που είναι το «Άκτιο-Δρυµός, είχε προϋπολο-
γισµό µελέτης 142.800 ευρώ. Ανάδοχος του έργου είναι η «ΑΕ-
ΓΕΚ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ». 

Το δεύτερο τµήµα, που είναι στον Δρυµό, ο προϋπολογισµός
είναι 39.270.000 ευρώ. Ανάδοχος του έργου είναι η κοινοπραξία
«ΙΟΝΙΟΣ» και «ΤΟΜΗ». 

Στο τρίτο τµήµα, δηλαδή Δρυµός-Λουτράκι, ο προϋπολογι-
σµός είναι 46.886.000 ευρώ και είναι κοινοπραξία «ΙΟΝΙΟΣ» και
«ΑΚΤΩΡ». 

Το τέταρτο τµήµα αυτού του δρόµου, που είναι η παράκαµψη
της Αµφιλοχίας -όχι της Ιόνιας Οδού, για να µην µπερδεύουµε
τον κόσµο- ο προϋπολογισµός είναι 62.237.000 ευρώ και είναι
µια κοινοπραξία ιταλικών εταιρειών.

Τι έχουµε κάνει για αυτά: Προσπαθήσαµε να ξεµπερδέψουµε
όλη αυτήν τη χαοτική κατάσταση που βρήκαµε και έχουµε προ-
γραµµατίσει δύο φάσεις για την ολοκλήρωση του έργου, γιατί
δεν γίνεται αλλιώς. 

Η πρώτη φάση είναι η εξέλιξη των συγκεκριµένων έργων που
έχουν ανατεθεί και η ολοκλήρωση αυτοτελών λειτουργικών τµη-
µάτων, σύµφωνα µε τις ισχύουσες συµβάσεις και µε τους εγκα-
τεστηµένους αναδόχους, υπό την προϋπόθεση έγκρισης από τα
αρµόδια όργανα και από το Ελεγκτικό Συνέδριο των συµπληρω-
µατικών συµβάσεων που απαιτούνται για να γίνουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Για την πρώτη έχει
ήδη εγκριθεί από το Ελεγκτικό Συνέδριο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Για την πρώτη θα τα πω τώρα, κύριε Πρόεδρε. Εγκρίθηκε
πριν από λίγες µέρες.

Στη δεύτερη φάση είναι η ένταξη των υπολειπόµενων εργα-
σιών που προέκυψαν από όλα τα προηγούµενα νοσηρά φαινό-
µενα σε νέα δηµοπράτηση µε µια σύµβαση «σκούπα», για να ολο-
κληρωθεί όλο το έργο. Οι εργασίες που θα πάνε στο έργο «σκού-
πα» δεν µπορούν να ολοκληρωθούν στην πρώτη φάση, γιατί
έχουµε µεγάλο χρόνο εκπόνησης µελετών, έχουµε περιορισµό
στη διαχείριση των επί έλασσον δαπανών, έχουµε νέες τιµές και
υπερβάσεις, λόγω της αλλαγής των προδιαγραφών και γιατί ανή-
κουν σε µεµονωµένα τµήµατα που δεν είναι λειτουργικά.

Κύριε Μωραΐτη, αυτό που ρωτήσατε στο τέλος, αγαπητέ συ-
νάδελφε, το ξέρετε καλύτερα από µένα και από εκεί φαίνεται
πόσο πρόχειρα και όχι σύµφωνα µε τις ανάγκες των τοπικών κοι-
νωνιών σχεδιάζονταν τα έργα. Αυτό το έργο θέλει πεντακόσια
µέτρα, ίσως και λιγότερα, για να συνδεθεί µε την Ιόνια Οδό. Και
αυτά τα πεντακόσια µέτρα ήταν εκτός και αυτών των τεσσάρων
εργολαβιών και της παραχώρησης της Ιονίας Οδού. Είναι τρέλα.
Δηλαδή, ακόµα και ο δρόµος να ήταν ολοκληρωµένος και οι µε-
λέτες να ήταν σωστές και πλήρεις και οι απαλλοτριώσεις να είχαν
γίνει, θα έλειπε ένα κοµµάτι τετρακοσίων-πεντακοσίων µέτρων,
για να συνδεθεί αυτός ο αυτοκινητόδροµος µε την Ιόνια Οδό. 

Από εκεί να καταλάβετε -και γι’ αυτό σας παρακαλώ στην κρι-
τική σας να µη µας βάζετε στο ίδιο τσουβάλι µε τους προηγού-
µενους-, τον τρόπο µε τον οποίον σχεδιάζονταν τα έργα. Πι-
στεύω ότι οι νοµοθετικές παρεµβάσεις που κάναµε τον Αύγουστο
µε τον νόµο περί δηµοσίων συµβάσεων, αλλά και αυτό που θα
φέρουµε για τον προγραµµατισµό των έργων µάς δικαιώνει από-
λυτα.

Θέλω να πω, για να συµπληρώσω, ότι το Ελεγκτικό Συνέδριο
ήδη διατύπωσε τη σύµφωνη γνώµη του για…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Για την πρώτη εργο-
λαβία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): …το «Άκτιο-Δρυµός». Στις 13 Μαρτίου, πρόσφατα δηλαδή
πριν από τρεις εβδοµάδες περίπου, και οι υπολειπόµενες και συ-
µπληρωµατικές εργασίες θα ενταχθούν στην α’ και στη β’ φάση,
όπως σας προανέφερα. Μένουν στη δεύτερη εργολαβία οι ερ-

γασίες που είναι απαραίτητες για την ασφάλεια του έργου και
για την προστασία των ήδη κατασκευασµένων έργων, γιατί σε
πολλά τµήµατα από αυτά τα έργα οι εργασίες είναι προχωρηµέ-
νες. Αυτό πήγα και είδα, όταν ήρθα στην περιοχή. 

Στην τρίτη εργολαβία κρίθηκε ότι η προσφερόµενη για το ελ-
ληνικό δηµόσιο λύση είναι το κλείσιµο της λεγόµενης εργολαβίας
στο στάδιο που βρίσκεται σήµερα, στην πρώτη φάση και η έν-
ταξη των υπολοίπων εργασιών στην εργολαβία «σκούπα». 

Και στην τέταρτη εργολαβία, που είναι το τµήµα της παράκαµ-
ψης για την Αµφιλοχία, είναι το ίδιο µε την τρίτη εργολαβία. Δη-
λαδή, το κλείσιµο στο στάδιο που βρίσκεται σήµερα και η ένταξη
των υπολειπόµενων εργασιών στη νέα σύµβαση, στον νέο δια-
γωνισµό «σκούπα» που θα γίνει.

Η εκτίµηση -και αυτό είναι υπόσχεση- είναι ότι θα προσπαθή-
σουµε να ολοκληρωθεί το έργο σύµφωνα µε το χρονοδιάγραµµα
και πιο σύντοµα ακόµη, ώστε οι άνθρωποι που µετακινούνται
µέσα από αυτόν τον δρόµο, η Λευκάδα, οι αναπτυξιακές και του-
ριστικές δυνατότητες, αλλά και οι παραγωγικές δραστηριότητες
της περιοχής να µπορούν να εξυπηρετηθούν από αυτόν τον δρό-
µο. Είναι αναγκαιότητα. Είναι σοβαρό έργο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί από το 3ο Γυµνάσιο Ιεράπετρας. Η Ιεράπετρα έχει την τι-
µητική της σήµερα στο Κοινοβούλιο. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Μωραΐτη έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω πως αντι-

λαµβάνεστε τον λαϊκισµό. Είναι λαϊκισµός οι δεκάδες νεκροί και
οι εκατοντάδες τραυµατίες; Τι παραπάνω είπαµε στην ερώτησή
µας;

Τώρα, στο ότι η ερώτηση δεν αφορά το δικό σας Υπουργείο,
ξέρετε ότι αρχικά η ερώτηση είχε γίνει στο Υπουργείο Εσωτερι-
κών. Εµείς το ξέραµε. Όµως, το Υπουργείο Εσωτερικών…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Μωραΐτη, για
την Περιφέρεια είπε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ναι, στο Υπουργείο Εσωτερικών,
κύριε Πρόεδρε. Το Υπουργείο Εσωτερικών µας ενηµέρωσε ότι
είναι αναρµόδιο και µας είπε να την κάνουµε στο Υπουργείο Υπο-
δοµών. Μας είπε ότι θα στείλει σε σας κάποια στοιχεία. 

Κύριε Υπουργέ, είπατε για το τµήµα προς τη Λευκάδα, για τη
σύνδεση της Λευκάδας. Ασφαλώς έτσι είναι και οι ευθύνες είναι
τεράστιες για το ότι δεν συµπεριλαµβανόταν στην πρώτη δηµο-
πράτηση. Δηλαδή, ο οδικός άξονας «Αµβρακία-Άκτιο» δεν ενω-
νόταν µε την Λευκάδα. Πήγαινε έξω από τη Βόνιτσα και πήγαινε
στο Άκτιο. Σωστά µπαίνει εκεί µέσα η Λευκάδα, αλλά δεν είναι
αυτή η ερώτησή µας. Η ερώτηση είναι άλλη και δεν απαντήσατε
και τώρα το πρόβληµα γίνεται πιο µεγάλο. 

Είναι ενιαία η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, όπως είναι ενιαία
και η αντιλαϊκή σας πολιτική. Μη ρίχνετε το «µπαλάκι» στον
Υπουργό Εσωτερικών. Είπα ότι αρχικά η ερώτηση απευθυνόταν
εκεί και µας είπε ότι είναι αναρµόδιο το Υπουργείο και κάναµε
την ερώτηση προς εσάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Προς την Περιφέρεια
είπε, κύριε Μωραΐτη.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Και κατ’ επέκταση στο Υπουργείο
Εσωτερικών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας το λέω γιατί έχω
επικοινωνήσει µε τον περιφερειάρχη. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ακούστε, κύριε Υπουργέ: Εµείς στην
ερώτησή µας θέτουµε συγκεκριµένα ερωτήµατα. Είπαµε ότι και
αν ακόµα κατασκευαστεί ο οδικός άξονας «Αµβρακία – Άκτιο»,
που εσείς είπατε ότι θα πάει µε χρονικό ορίζοντα το 2020, το ση-
µείο αυτό του υπάρχοντος δικτύου, θα µείνει σε κυκλοφορία και
θα θρηνούµε καθηµερινά νεκρούς. Εποµένως, γι’ αυτό µιλάµε
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για εγκληµατικές ευθύνες και των προηγούµενων κυβερνήσεων,
αλλά και της σηµερινής Κυβέρνησης. 

Σ’ ό,τι αφορά το αν δώσατε δώρα, κύριε Υπουργέ, εδώ είναι η
τροπολογία που κάνατε. Με την προτεινόµενη ρύθµιση προβλέ-
πετε τη δυνατότητα κάλυψης από το κοινωνικό σκέλος του Προ-
γράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου Υποδοµών,
αυτό που γίνεται για τα διόδια. 

Δεν κάνετε διόδια, κύριε Υπουργέ; Ξέρετε γιατί λέµε ότι αυτός
ο δρόµος θα παραµείνει σε χρήση και στη συνέχεια; Διότι και
εσείς, όπως και οι προηγούµενοι, στήνετε διόδια έξω από τα σπί-
τια, έξω από τα χωριά και αυτός ο κόσµος που µετακινείται στην
περιοχή θα έχει διόδια. Ξέρετε πολύ καλά ότι για να πάνε από το
Άκτιο στην Αθήνα και να γυρίσουν θα θέλουν 72 ευρώ και ασφα-
λώς και θα επιλέγουν να µην µπαίνουν σε κάποιες περιοχές, ακό-
µα και να υπάρχει πρόσβαση σ’ αυτά τα οδικά δίκτυα. 

Κύριε Υπουργέ, εµείς ρωτήσαµε κάτι συγκεκριµένο. Ισχύει
αυτό που είπατε –έτσι είναι ακριβώς- ότι δεν συµπληρώνονταν,
εκτός από την περιοχή της Λευκάδας, και τα τετρακόσια µέτρα
από τη λίµνη της Αµβρακίας, από την Ιόνια οδό να πάει στην Αµ-
βρακία. Δεν ευθύνονται οι κάτοικοι γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ. Η
πολιτεία έχει συνέχεια. 

Εµείς ρωτάµε συγκεκριµένα. Πρέπει να γίνει αυτό το κοµµάτι,
γιατί µέχρι το 2020 πραγµατικά αυτός ο δρόµος-σφαγείο θα δη-
µιουργήσει τεράστιο πρόβληµα για τους διερχόµενους οδηγούς. 

Και δεν είναι µόνο αυτό, κύριε Υπουργέ. Πρέπει να συντηρηθεί
και γι’ αυτό δεν υπάρχει καµµία δέσµευση, ούτε από την περιφέ-
ρεια που λέει ο κύριος Πρόεδρος. Μας είπαν ότι υπάρχει κάποια
πίστωση για να κάνουν κάποια «µπαλώµατα», κάποια «πασαλείµ-
µατα». Αυτό κάνουν στην κυριολεξία. Αυτός ο δρόµος θέλει συν-
τήρηση και επισκευή σε ορισµένα τµήµατα από την αρχή και
ιδιαίτερα σε κάποια επικίνδυνα σηµεία, τα οποία έχει επισηµάνει
και η Τροχαία. Όπως σας είπα, είχαµε 32 νεκρούς. Νεκρό είχαµε
και σήµερα, ένα νέο άνθρωπο, οδηγό νταλίκας που ξέφυγε και
έπεσε στον γκρεµό. Εποµένως, το αίτηµα των κατοίκων είναι και
επίκαιρο και ζωτικής σηµασίας. 

Κύριε Υπουργέ, εµείς δεν έχουµε αυταπάτες ότι θα ασκήσετε
µια τέτοια πολιτική, γιατί αν ήταν αυτοί οι οδικοί άξονες να εξυ-
πηρετούν τους µεγαλοεργολάβους και τους επιχειρηµατίες, θα
τους είχατε κάνει. Βέβαια, εµείς λέµε καθαρά ότι δυστυχώς αντί
να είναι κοινωνικό δικαίωµα η µεταφορά και οι συγκοινωνίες,
είναι πανάκριβο εµπόρευµα. Όπως σας είπα, τα διόδια Άκτιο-
Αθήνα θα είναι 72 ευρώ. Δεν θα µπορούν να τα «περπατήσουν»
οι λαϊκές οικογένειες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Νοµίζω ότι εί-
χαµε ένα εποικοδοµητικό αποτέλεσµα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Εποµένως, το ερώτηµα παραµένει και
σας ζητάµε να απαντήσετε. Η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, είναι
ενιαία. Δεν υπάρχουν «κουτάκια» στην Κυβέρνηση. Ενιαία είναι
η αντιλαϊκή σας πολιτική. Να απαντήσετε. Είναι απαίτηση των κα-
τοίκων. Σε διαφορετική περίπτωση, εµείς από το Βήµα της Βου-
λής καλούµε το λαϊκό κίνηµα της περιοχής να πάρει την υπόθεση
στα χέρια του, να παλέψει, να προστατεύσει τη ζωή του και τις
ζωές των παιδιών του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): O κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ συνάδελφε, δεν είναι το Υπουργείο Εσωτερικών
υπεύθυνο. Είναι η περιφέρεια. Οι περιφέρειες έχουν έναν δικό
τους προγραµµατισµό, έχουν δικό τους προϋπολογισµό και
έχουν και λεφτά και πολλές φορές υπάρχουν περιφέρειες που
έχουν περισσότερα λεφτά και από τα Υπουργεία. Τι να γίνει
τώρα; 

Όπως είδατε και στο τεχνικό δελτίο, υπάρχουν περιφέρειες µε
τις οποίες συνεργαζόµαστε και κάνουµε κοινές δράσεις και έργα.
Όπου µπορούµε να τους δώσουµε εµείς λεφτά, τους δίνουµε,
εκεί που δεν έχουµε «κληρονοµήσει» overbooking από τη Νέα
Δηµοκρατία. Γίνεται, όµως, και το ανάποδο, όπως στην περιφέ-
ρεια της Αθήνας, στην Περιφέρεια της δυτικής Μακεδονίας, σε
πολλές περιφέρειες. Υπάρχουν και περιφέρειες που έχουν έναν
δικό τους προγραµµατισµό, αλλά αυτοί οι δρόµοι δεν είναι ευ-

θύνη ούτε του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών, ούτε του
Υπουργείου Εσωτερικών. Είναι της περιφέρειας. 

Αν προτείνετε τα έργα της περιφέρειας να τυγχάνουν την έγ-
κριση της Κυβέρνησης και των Υπουργείων, είναι µια άλλη κου-
βέντα. Δεν γίνεται αυτό σήµερα, δεν προβλέπεται. Να κάτσουµε
να το συζητήσουµε. Όµως, ρωτήστε πρώτα την τοπική αυτοδιοί-
κηση εάν το δέχεται αυτό. Ρωτήστε τους! Γιατί µετά θα λέµε ότι
καπελώνουµε την τοπική αυτοδιοίκηση, δεν την αφήνουµε να
έχει το δικό της προγραµµατισµό, το δικό της αναπτυξιακό σχέ-
διο και όλα τα υπόλοιπα. 

Το δεύτερο που θα ήθελα να πω και το είπα και στην πρωτοµι-
λία µου είναι ότι εµείς είχαµε ένα καθήκον για τα µεγάλα έργα
υποδοµής που είπατε: να τα ολοκληρώσουµε για να µην επιβα-
ρυνθεί ο ελληνικός λαός µε 8,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Δεν ξέρω
εάν καταλαβαίνετε το νούµερο. Όσο για τα διόδια έξω από τα
σπίτια και έξω από τα χωριά ρωτήστε εδώ την πτέρυγα της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ που υπέγραψαν αυτές τις συµβά-
σεις. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Αυτοί τα έβαλαν. Συµφωνούµε. Κλεί-
στε τα!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ναι, σας το είπα. Εάν δεν τηρούσαµε αυτές τις προβλέ-
ψεις, θα πληρώναµε τα 8,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Δυστυχώς, δεν
είµαστε στη φάση του να κάνουµε την επανάσταση. Σε λίγο και-
ρό θα είµαστε. 

Δεν σταµατάµε, όµως, εδώ και θέλω να το δηλώσω αυτό. Εµείς
κληθήκαµε µέσα σε ενάµισι χρόνο να τελειώσουµε ό,τι δεν τέλει-
ωσαν άλλοι έντεκα και δώδεκα χρόνια. Αυτός ο τρόπος που έγι-
ναν οι παραχωρήσεις ή που γίνονται οι χρεώσεις και οι τιµές των
διοδίων δεν είναι το µοντέλο των έργων υποδοµής που µας κα-
λύπτει. 

Γι’ αυτό στη φάση της λειτουργίας των αυτοκινητοδρόµων και
όχι στη φάση της κατασκευής που είναι µέχρι το καλοκαίρι τρέ-
χουµε και έχουµε ένα συγκεκριµένο σχέδιο για το πώς θα µει-
ωθούν δραµατικά τα διόδια, µε πάρα πολλούς τρόπους. Αυτό θα
το δείτε στις αρχές του 2018. 

Ο πρώτος τρόπος είναι να αλλάξουµε το σύστηµα των διοδίων,
να µην έχουµε αυτήν την αθλιότητα του 1821 µε τοπικούς και
πλευρικούς σταθµούς διοδίων. Να πάµε σε ένα ηλεκτρονικό ανα-
λογικό σύστηµα δικαιότερης χρέωσης. Το θέµα είναι να µειωθεί
και η τιµή χρέωσης στον χρήστη. 

Να πω κάτι που είναι πολύ σηµαντικό. Δεν γίνεται να µην υπάρ-
χουν διόδια. Οι αυτοκινητόδροµοι πρέπει να λειτουργούν και να
συντηρούνται. Αυτό έχει ένα κόστος. Αυτό το κόστος ακόµη και
εάν ήταν δηµόσιοι οι αυτοκινητόδροµοι και δεν είχαµε παραχω-
ρησιούχους, ή θα βαραίνει τον χρήστη του αυτοκινητοδρόµου ή
θα βαραίνει τον κρατικό προϋπολογισµό, δηλαδή τη φορολό-
γηση των πολιτών. Έτσι και αλλιώς τον πολίτη βαραίνει.

Πείτε ότι δεν είχαµε ιδιώτες, πείτε ότι δεν είχαµε παραχωρη-
σιούχους. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Δεν πληρώνουν τέλη κυκλοφορίας; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Τα χρήµατα για τη συντήρηση και τη λειτουργία; Από πού;
Θα τα κόβαµε στο µηχάνηµα στο νοµισµατοκοπείο; Δεν γίνεται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μήπως να γινόταν
χρέωση ανά χιλιόµετρο; Τώρα υπερβαίνω και τον ρόλο µου εγώ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Είπατε για ένα ατύχηµα που έγινε σήµερα. Να εκφρά-
σουµε τα συλλυπητήριά µας. Δεν είναι δυνατόν βαριά οχήµατα
να περνάνε µέσα από οικισµούς, από χωριά. Υπάρχει νοµοθεσία.
Την έχουµε προβλέψει. Πρέπει λίγο η τροχαία µας να τρέξει, να
σταµατήσει αυτήν τη δραστηριότητα. 

Εγώ θέλω να πω µε την ευκαιρία, κύριε Πρόεδρε, ότι τη Με-
γάλη Εβδοµάδα θα πάµε σε όλη την Ελλάδα µέσα από νέους αυ-
τοκινητόδροµους. Την Πέµπτη δίνουµε σε κυκλοφορία τις σή-
ραγγες των Τεµπών του Πλαταµώνα και του Πέταλου του Μαλια-
κού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κόρινθος-Πατρών; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Τη Μεγάλη Τετάρτη. 
Τη Μεγάλη Πέµπτη δίνεται ένα πολύ µεγάλο τµήµα, το υπολει-
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πόµενο, στην Ιόνια Οδό, την επόµενη εβδοµάδα στον Ε65 και
πριν την πρωτοµαγιά θα δοθούν και άλλα τµήµατα της Ιόνιας
Οδού, παρ’ ότι πολλά από αυτά τα τµήµατα που θα δοθούν σύµ-
φωνα µε τον προγραµµατισµό, ήταν για τον Ιούλιο και τον Αύ-
γουστο σε αυτό που είχαµε δεσµευτεί. 

Επίσης -και δεν αφορά τον κ. Μωραΐτη αυτό, το λέω για να µην
παρεξηγηθώ- βλέπουµε µια κακοπροαίρετη κριτική από µερίδα
της αντιπολίτευσης και των µέσων µαζικής ενηµέρωσης. Λένε:
«Θα υπάρχουν τρία τµήµατα στην «Κορίνθου-Πατρών» που δεν
θα είναι έτοιµα»; Και µιλάµε για συνολικά έξι, επτά χιλιόµετρα.

Ο προγραµµατισµός που έχουµε ήταν για πολύ περισσότερα. 
Δηλαδή, εδώ, έγινε µια υπερπροσπάθεια από όλους τους εµ-

πλεκόµενους να ολοκληρωθούν οι αυτοκινητόδροµοι και δεχό-
µαστε και την κριτική, γιατί όχι τηρήσαµε απλά το χρονοδιάγραµ-
µα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά είµαστε και µπροστά
στους χρόνους.

Λοιπόν, εγώ θέλω να πω ότι δεν σταµατάµε την προσπάθεια

για τους αυτοκινητόδροµους. Aς ολοκληρωθούν τα έργα. Δεν
σταµατάµε την προσπάθεια γιατί πρέπει οι αυτοκινητόδροµοι να
λειτουργούν µε εκείνους τους κοινωνικούς δείκτες που θα επι-
τρέπουν στους πολίτες να µπορούν να τους χρησιµοποιούν.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε για τη διεξοδικότητα της συζήτησης. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συ-

νεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.41’ λύεται η συνεδρίαση για την Πέµπτη 6
Απριλίου 2017 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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